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Geri Straipsniai 
Sen. Brooks VOKIEČIAI BAI-

Amerikoje gyveną Ukrainai 
jau surinko SSSR medikalės pa- 
gelbos reikalui $20,000. Tokią 
sumą jie įteikė Russian War Re­
lief.

Lietuviai, rodos, surinko dau­
giau kaip tris tuksiančius. Au­
kaudami tam tikslui, mes au­
kaujame ir Lietuvos išvadavi­
mui.

ŠIAI PUSIĄ
. LIETUVA

MĖSOS LIETUVOS ŽMONĖS 
JAU NETURI; DUONOS MA­
ŽAS PORCIJAS TIK KORTO­

MIS TEGALI GAUTI.

Lietuvių Darbininkų Susivie­
nijimo vajus lyg ir pagyvėjo. 
Vėliausiame “Tiesos” numery 
(1 d. lapkričio) pranešama apie 
gavimą 33 naujų narių. Pirmoj 
vietoj stovi bostoniclis J. Bur­
ba.

Chicago dirba'neskubiai, bet 
vis tik dirba. Detroite gerai 
darbuojasi U. Palevičienė.

Prasta su Brooklyn!!, Phila­
delphia ir Cleveland!!.

Įsigykit žurnalą “American 
Magazine.” Ten rasite labai į- 
domius straipsnius, kuriuos pa­
rašė J. Davies (buvęs Amerikos 
ambasadorius SSSR) ir Harry 
Hopkins. Jie rašo apie Sovie­
ts, apie Staliną, apie savo bu- 

.✓imą Maskvoje.
J. Davies sako, kad Stalinas 

jau nuo 1936 m. kovoja prieš 
Hitlerį. Sunaikinimas trocki­
nės klikos buvo sunaikinimas 
penktosios kolonos.

“Tribune” giria, . .sęnątprių 
''Brooks, kad savo kalba jis at­
šaldė senato užsidegimą at­
šaukti neutraliteto aktą. Brooks, 
sakoma, nupiešė baisų karo 
vaizdą.

Bet bus tūkstantį kartų ba­
siau, jeigu pačiai vienai Ameri­
kai reikės kovot su Hitleriu.

Susidėjus su Anglija ir Sovie-
*)«, Hitlerį tikrai galima par­

klupdyti.

Vichy, lap. 2. Lietuvoje vo­
kiečiai fašistai rado nemažai vi­
sokio maisto ir šiltų drabužių. 
Jie tuoj puolėsi išteklius grobti. 
Iš sykio gabeno Vokietijon. Plė- 
šikystė dar ir po šiai dienai tę­
siasi. Tik dabar sugrobtus mais­
to ir drabužių daiktus neveža 
Vokietijon, o siunčia į frontą 
kariuomenei ir skiria pragyve­
nimui okupantams Lietuvoje.

Nacių viršininkai ir kareiviai 
minta Lietuvos duona, o lietu­
viai tiesiog badauja.

Mėsa tik okupantai Lietuvoje 
maitinasi. Lietuviai, nors ir 
valstiečiai, per pastaruosius tris 
mėnesius mėsos akyse jau ne­
matė. Daržovės ir grūdai iš 
valstiečių atimti. Kaip ir mies­
tų gyventojams, ir jiems išduota 
“naciškos kortos”, kuriose nu­
rodyta porcijų saikas. Duonos 
kasdieninė asmeniui porcija vos 
siekia pusę svaro.

Neužilgo įves Lietuvoje “fi- 
niškas maisto” porcijas, kurios 
maždaug tokios: Pusė svaro ka­
vos, vienas devinladalis svaro 
arbatos, apie kilogramas sirupo 
(vietoj cukraus), viena aštuo­
niolikta dalis svaro bulvinių 
miltų ir biskis daugiau kaip vie­
nas ketvirtadalis svaro muilo, 
šių porcijų turės pakakti dviem 
mėnesiam.

Geležinkelių reikmenis, vago­
nus ir lokomotyvus naciai išsi­
gabeno Voiketijon.

Italijos kolonijos Tripoli miestas, Libijoj. Anglų aviacija atkartotinai Tripolį Ir.kitus 
kai kuriuos Afrikos miestus puola ir smarkiai apdaužo. Bet nacių karinė jėga nuo to 

nei kiek nenukenčia. Antrąjį frontą anglai turėtų atidaryti kur nors Europos vakaruose.

NACIAI PRISIARTIMfPRIE TULA MIESTO; KRYMO 
FRONTE JIE DAR VIS SKVERBIASI

HITLERIS TYČIA SKELBIA, 
BŪK AMERIKA JAU ESAN­

TI UŽPUOLUS VOKIETIJA
Sykiu su Naikintoju “Reuben James” Vei­

kiausia Bus Nuskendę 77 Jurininkai

Du katalikų arkivyskupai 
(Texas ir Cincinnati) ir vienas 
vyskupas (Floridos) pasisakė 
už teikimą paramos Sovietų Są­
jungai. -

“Draugas” ir “Darbininkas” 
tą slepkf. Tų laikraščių redak­
toriai tikrai nesibijo net smer- 
telno grieko.

žinia apie destrojerį “Reu- 
/ben James” nebuvo svarbiausia 
I žinia “Naujienoms.” Tą žinią 
1 nustelbė rėksniškas p. Grigai- 
I čio giminaičio laiškas iš Kauno.

Tas laikraštis vis teberėkia a- 
pie Sibirą ir ištremtuosius. Bet 
skaitlinės vis mažėja. Buvo “iš­
tremta” 200,000, paskui perpus 
sumažino, paskui vėl pusiau su­
mažino, o dabar kalba apie 21,- 
214.

Jie ir pavardes turi, bet iš pa­
vardžių nesusidaro nei tuksian­
čio.

Smetonai maršrutuoti labai 
nesiseka. Tokiam mieste, kaip 
Philadelphijoj, jam niekas ne­
nori surengti prakalbų. Chica­
go] išėjo prastai, Grand Rapids 
dar prasčiau.

Bostone dėl rengimo jam 
prakalbų susivaidijo ir suskilo 
“Lietuvos gelbėtojai.” 
/ - - ■

Milwaukee, Wis., lenkai įr jų 
organizacijos, be pažiūrų skir­
tumo, indorsavo Slavų Kongre­
są, kuris bus sušauktas Pitts- 
burghe.

Lenkuose vis daugiau vieny­
bės. Tas pats butų ir lietuviuo­
se, jeigu nekenktų reakcininkų

NACIAI BOMBARDAVO KAI 
KURIAS ANGLIJOS DALIS.

Londonas.—Keli vokiečių ka­
ro lėktuvai bombardavo East 
Anglia ir kai kuriuos kaimus 
Anglijos pietvakariuose. Pro 
Londoną praskrido jo nekliu­
dydami.

Kuibišev.—Lcil. komandierai 
Samuel B. Frankel ir George D. 
Roullard, lydimi dviejų eilinių, 
atvyko į Kuibiševą, kad prisidėti 
prie Amerikos karinio laivyno 
atašių štabo.

Londonas, lap. 2.—Į visus 
frontus, o ypatingai į Maskvos 
ir Rostovo, kasdien atvyksta 
tūkstančiai naujų rezervų, ku­
rie paruošiami anoj pusėj Ura­
lu kalnų. Sibire. Londoną pa­
siekę Sovietų komunikatai ne­
mažina susidariusio pavojaus 
Maskvai ir Rostovui bei Krymo 
pusiasaliui. Aršiausi mūšiai eina 
visame fronte. Raudonoji Ar­
mija be perstojinio kontrata­
kuoja priešą ties Kalininu, ties 
Možaisku ir Tula miestais 
Maskvos fronte, ir Ukrainos 
fronte ties pačiu Rostovu.

Vakarykščiuose mūšiuose ties 
Maskva Sovietų jėgos nukirto 
5 nacių bomberius, sunaikino 40 
lankų, 100 didelių (rokų su ka­
reiviais ir amunicija,. sudaužė

30 didžiųjų kanuolių ir 12 kul­
kosvaidžių lizdų.;

Bendrai karini! situacija fron­
tuose vakar atrodė laip:

Krymo fronte naciai puola 
Sovietų apsigynimo liniją ties 
Perekopu. Nors "dar vis jie.ten 
skverbiasi, bet jau labai lėtai. 
Raudonoji Armija, padedama 
artilerijos, aviacijos ir karinių 
laivų sulaikė vokiečius lies Ros­
tovu ir visam Doneco baseine.

Centraliniame fronte vokie­
čiai prasilauže per Raudonosios 
Armijos eiles ir prisiartino prie 
Tūlos priemiesčių. Miestas svar-r 
bus amunicijos gaminimo at­
žvilgiu ir turi 200,000 gyvento­
jų. Visi Tūlos gyventojai vakar 
išėjo į užmiestį sykiu su Rau­

donąja Armija miestą ginti. At­
kaklios kontratakos vokiečius 
sulaikė. Tula yra 100 mylių į 
pietus nuo Maskvos. Ties Ka­
lininu vokiečių atnaujintą puoli­
mą raudonarmiečiai atrėmė ir 
kontratakavę atgriebė dalį 
miesto.

Maskvos radijo pranešimu, 
vystosi nepaprastai didelio mas­
to mūšis už kontrolę Voloko- 
lamsko miesto, esamo 65 mylios 
žiemvakariuose nuo Maskvos. 
“Raudonoji Žvaigžde” pripažys- 
la, kad pavojus Tūlos miestui 
didelis ir kad padėtis Kryme la­
bai krilinga. Anglų kariniuose 
rateliuose vyrauja viltis, kad 
Sovietai įstengs nacius sulaikyti 
Kryme.

Washingtonas, lap. 2.—Pra­
eitą šeštadienį Hitleris forma­
liai paskelbė kaltinimą Ameri­
kai, būk jinai pirmutinė pradė­
jo šaudyt j vokiečių karo jėgas 
Atlanto šiaurėj ir todėl—“rei­
cho vyriausybė skaito, kad 
Jungtinės Valstijos jau užpuo­
lusios Vokietiją.”

Į šį klastingą nacių kaltinimą 
Roosevelto vyriausybė oficialiai 
dar neatsiliepė. Bet neoficia­
liuose rateliuose išvada jau pa­
daryta. Esą tai reiškia tik vieną 
dalyką, būtent, kad naciai pa­
lys rengiasi pulti Ameriką ir 
sau į talką ruošia Japoniją ir 
Italiją.

Naikintojas “Reuben 
James” Nuskandinęs

Du Submarinu
Danville, Va., lap. 2.—Mrs. J. 

B. Moorc sakosi turinti nuo gi­
minaičio L. C. Dickerson laišką, 
kuriame jisai rašo, kad savu lai­
ku Amerikos naikintojas “Reu­
ben James” nuskandinęs du na­
cių submarinu. Nuskandinimas 
įvykęs Įjau po to, kai prez. 
Roose^ėllas davė laivynui jsa- 
kyiįįą “skandinti vokiečių karo 
Ihjviis ir karo lėktuvus iš pirmo 
pamatymo.”

Laiško autorius yra jūrinin­
kas ir buvo nuskandinto naikin­
tojo įgulos nariu.

Naciai Nužudė 13
Graikų ir 4 Čekoslavus 
Kaip Sabotažninkus

Berlynas.- -Valdiškuose laik­
raščiuose skelbiama pranešimas 
iš Alhenų ir Pragos, kad Salo­
nikuose, Graikijoj, specialus na­
cių teismas nuteisė mirlin 13 
graikų, o Brnoj I čekoslavus. Ir 
graikai ir čckoslavai kaltinti 
“ekonominiu sabotažu.” Nuleis­
tieji tą pačią dieną nužudyti.

VOKIEČIAI PRIS1PAŽYSTA DAR NE­
SĄ PILNAI APSUPĘ LENINGRADĄ

RAUDONOJI ARMIJA NUOLAT KONTRATAKUOJA NA­
CIUS IR KARTAIS AMETA ATGAL

Berlynas, lap. 2.—Iš Hitlerio 
bustynės ateina pranešimai, kad 
Raudonoji Armija dar tebesi­
traukia Krymo gihunon, bet pa­
sipriešinimas darosi atkakles­
nis. Dar stipresnį pasipriešini­
mą rodo Leningrado fronte.

Anot pranešimo, vokiečių 
bomberiai nuskandino Juodo­
joj jūroj 13,000 tonų Sovietų 
prekybini] laivą. Doneco basei-

redaklorių ir politikierių kal­
bos.

Ar taip yra, kad ką katalikai 
surenka “Lietuvai gelbėti,” tai 
eina Pakšto vadovaujamam In­
stitutui?

L. Pruseika.

ne vokiečių kariuomenė esą ar­
tinasi prie Rostovo (Jau savaitė 
prieš tai Berlynas skelbė, kad 
nacių kariuomenė tik 10 mylių 
nuo Rostovo).

Ties Leningradu raudonar­
miečiai kelis kartus puolė vo­
kiečių karines jėgas, tikslu pra­
laužti apsupimą. Iš Hitlerio bus- 
lynės išėjęs komunikatas sako, 
“rusų pastangos buvo atmuš­
tos.”

Kili vokiečių šaltiniai tvirti­
na, kad Leningradą vokiečiai 
dar niekad nebuvę apsupę pilna 
to žodžio prasme. Esą ypatin­
gai “rusai stengiasi apginti pla­
toką juostą tarpe Leningrado 
ir luidoga ežero.”

Naciški Okupantai Bal­
kanuose Nužudė 73 
Tariamus Komunistus
Berlynas, lap. 2.—Spaudos 

pranešimai iš Balkanų sako, kad 
už atakas ant nacių kareivių, 
okupantų specialus tribunolas 
pasmerkė mirlin 73 asmenis.

“Donau Zeilung” padavimu, 
50 tariamų komunistų nužudė 
Belgrade, Serbijoj, ir 23 Graiki­
joj. Belgrade nužudytuosius na­
ciai kaltino alakavimu ir sužei­
dimu vokiečių kareivių. Graikus 
kaltino nudėjimu dviejų nacių 
kareivių.

Paryžiuje nuteisė 15 francūzų 
kalėj i man nuo šešių iki 20 me­
tų kiekvieną.

Sovietų Aviacija Sudau­
žė Nacių 26 Tan­
kus, 225 Trekus

Maskva, lap. 2.—Papildomas 
pranešimas sako. Sovietų avia­
cija dalinai išblaškė ir dalinai 
sunaikino 2 vokiečių infanteri- 
jos pulkus ir kavalerijos ska- 
droną. Sykiu sunaikino 26 prie­
šo lankus ir 225 (rokus kupinus 
amunicijos ir ginklų. Ton pat 
sunaikino 18 štabo autobusų ir 
14 kulkosvaidžių.

Viename Leningrado sekto­
riuje raudonarmiečiai atidarė 
artilerijos ugnį į besitelkusius 
ties vieškeliu nacių kareivius. 
Rezultate 200 kareivių užmušta 
ir sužeista.

Japonai Surengė 
Baisią Skerdynę 
Kvvantungo Provincijoj

Hongkong.—Baudžiamieji ja­
ponų būriai vienu užpuolimu 
Kwantungo provincijoj 500 ci­
vilių kinų nužudė ir 360 sun­
kiai sužeidė.

AUDĖJŲ UNIJA PALAIKYS
MURRAY KANDIDATŪRĄ.

New Yorkas.—CIO Audėjų 
Unija vienbalsiai pasisakė už 
išrinkimą kitam terminui Phi­
lip Murray CIO prezidentu ir 
James B. Carey sekretorium.

Kaip žinia, Vokietija, Italija 
ir Japonija pasirašiusios savi­
tarpio pagelbos karinę sutartį. 
Tos sutarties trečiasis punktas 
sako, jog “Vokietija, Italija ir 
Japonija pasižada padėt viena 
kitai visom politinėm, ekonomi­
nėm ir karinėm priemonėm at­
sitikime jei viena iš pasirašiu­
sių sutartį būtų užpulta valsty­
bės, nedalyvaujančios Europos 
kare ar Kinijos-Japonijos kon­
flikte.”

Amerika nedalyvauja ne Eu­
ropos kare, nė Kinijos-Japonijos 
konflikte. Tatai Hitleriui lik lie­
ka paskelbti, kad Amerika jau 
užpuolusi Vokietiją ir sulig mi­
nėta sutartimi, Japonija ir Ita­
lija stoja 1 Vokietijai į pagclbą 
puldamos Ameriką.

Manoma, kad prez. Roosevel- 
tas ar valstybės sekretorius 
šiam nacių suokalbiui duos tin­
kamą atsakymą.

Atlanto šiaurėj dar vis ieško-- 
ma nuskandinto naikintuvo 
“Reuben James” įgulos narių. 
Iš audringo vandenyno išgriebia 
II jūrininkai. Likusių 77 dar 
nerandama ir jau kyla abejo­
nės ar juos bus galima surasti. 
Veikiausia jie visi jau bus žuvę.

Berlyno Naciai Pik­
tai Šmeižia Jung­

tines Valstijas
Berlynas, lapk. 2.—Berlyno 

vyriausybė paskelbė Hitlerio 
specialų pareiškimą Jungtinių 
Valstijų klausimu. Hitleris pa­
tvirtina, kad nacių submarinai 
kėsinosi nuskandinti Amerikos 
naikintoją “Greer” ir kad kilu 
atveju sužeidė naikintoją 
“Kearny”. Vis dėlto Jungtines 
Valstijas Hitleris vadina “jūri­
niu agresorium.”

Papildomam pareiškime Hit­
leris išniekina prez. Rooseveltą, 
kam pastarasis iškūlė viešumon 
faktą, kad Hitleris nusistatęs 
jėga sunaikinti gyvuojančias ti­
kybas, kad jų vieton įvesti na­
cių teoretikų sugalvotą pago- 
nizmą.

SPARTINKI KARINĘ GAMYBĄ PARA­
MAI SOVIETįJ-RAGINA VALDININKAS

Washingtonas Trukdąs 
Anglijai Skelbt 
Karą Finlandijai

Londonas.—Diplometiniuose 
rateliuose kalbama ir net tvir­
tinama, kad anglų svyravimas 
skelbti karą Finlandijai paeina 
iš Washingtono trukdymo. 
Roosevelto administracija esą 
dar vis mano, kad jinai galės 
finus ištraukti iš karo susita­
rimu. Roosevelto administraci­
ja esą trukdo anglams skelbti 
karą ir Vengrijai ir Rumunijai.

Francūzijoj Įvyko 
Penkių Minutų 
Protesto Demonstracija

Vichy.—Petaino vyriausybė 
beveik oficialiai pripažino, kad 
ketvirtą valandą penktadienio 
pavakare visoje Prancūzijoje 
įvyko tyli protesto demonstra­
cija. Fabrikuose, raštinėse dar­
bo vietose ir gatvėse žmonės su­
stojo, kepures nusiėmė ir per 
5 minutes su karine atyda sto­
vėjo. Demonstracija įvyko pa­
tarimu gen. de Gaulle, kad pa­
reikšti masinį protestą naciams 
už žudymą francūzų įkaitų.

Washingtonas, lapk. 2.—OPM 
medžiagines divizijos direkto­
rius William L. Balt kalbėda­
mas per radiją pareiškė, kad 
Sovietų Sąjunga tvirtai nusista­
čius sutriuškinti hitlerinę karo 
mašiną. Jo įsitikinimu, Sovietų 
Sąjunga kompctentiška tom pa­
reigom ir josios pasiryžimu ne­
galima abejoti.

Vis dėlto tas valdžios aukštas 
pareigūnas įspėjo Amerikos vi­
suomenę “nesisėsti rankas su­
nėrus, kad atsilošus žiūrėti kaip 
Sovietų Sąjunga ir Anglija vie­
nos velka karinę naštą.”

“Nieko nebūtų pavojingesnio 
Amerikos žmonėms, kaip ma­
nymas, kad Sovietų stiprus pa­
sipriešinimas mums reiškia vien

atsikvėpimo valandėlę, kad tuo- 
•mi mes laimėjome laiko ir da­
bar jau viskas gerai ir smagu,” 
aiškino Balt.

Toliau p. Batt sakė, Sovietų 
Sąjunga remiama tikrai galės 
sutriuškinti hitlerinę Vokietiją. 
Bet Jungtinėm Valstijom tektų 
susilaukti tragiško likimo, jei 
jinai laiku ir kaip reikian ne­
paremtų Sovietų.

William Balt yra trečias Ame­
rikos delegacijos narys dalyva­
vęs Maskvos delegacijoj. Baig­
damas kalbą jisai ragino dėti 
visas galimas pastangas, kad 
kuodaugiausia ir kuogreičiausia 
duoti Sovietų Sąjungai ginklų. 
Jisai darė išvadą, kad karinė 
produkcija būtinai turinti būti 
padidinta ir paspartinta.

1



Antras puslapis. VILNIS Lapkričio 3, 1941 m., ^Jo. 259.

“ VILNIS”
(THE SURGE) 

LITHUANIAN PEOPLE S DAILY
Published daily except Sunday, and on every Thurs­

day together with the regular edition is. included an 
English Section, by the Workers Publishing Association, 
Inc. Subscription rates in United States, Canada and 
South America one year $6.00, six months $3.25. Chi­
cago $8.00, six months 4.25, foreign countries $8.00, six 
months 4.50. Subscription rates for the Thursday 
edition, including the English Section, in Chicago 1 
year $2.50, 'A year $1.50, outside of Chicago, 1 year 
$2.00, 'A year $1.25.

Advertising rates on application 
3116 South Halsted Street, Chicago, Ill 

PHONE, VICTORY 1455
Entered as second class matter September 28, 1926, at 

Post Office at Chicago, Illinois, under the 
Act of March 3, 1879.

Kaip Anglijoj
Anglijoj labai smarkiai pakelta pro­

dukcija ginklų dirbtuvėse. Už tai kredi­
tas priklauso .darbininkams, o kaip kur 
ir menadžmentui.

“New Masses” korespondentas paduo­
da tokį atsitikimą: Tula firma gavo už­
sakymą iš Sovietų Sąjungos pagaminti 
dešimtį tam tikros rųšies mašinų. Narma- Į 
liu laiku tokiam užsakymui išpildyti butų 
reikėję savaitės laiko. Bet šiuo sykiu ma­
šinos buvo pagamintos į dvi dienas. Dar­
bininkai padarė susirinkimą ir nusitarė 
dirbti didžiausia sparta.

Per pastarąją savaitę karinė gamyba 
pakilo ant 20-30 nuošimčių. Visa tai įvy­
ko pasėkoje stewardu suvažiavimo. Tas 
suvažiavimas padarė konkrečius planus 
kaip pakelti gamyba. Menadžmentas tū­
lose ginklų ir amunicijos dirbtuvėse spar­
dėsi, bet pagaliaus turėjo sutikti.

Tuo budu darbininkų fronte mes mato­
me tikrą pasišventimą.

O kaip pas ponus?
Tas pats “New Masses” koresponden­

tas praneša, kad generolas Franco prašo 
iš Anglijos paskolos ir gal ją gaus. Tuo 
tarpu ispanų falangistai ir ispanų lėktu­
vai kariauja Rytų fronte. Kaip tas sude­
rinti ?

Churchill yra pasakęs: kas eina su na­
ciais. tie yra musų priešai. Bet tai buvo 
tik žodžiai. Jų nesilaikoma.

Dabar minios, kurios labiausia pasi­
šventę, vis griežčiau reikalauja sudaryti 
Vakarų frontą, bet jo kaip nėr taip nėr.

Anglijos valdžia užsipelno aštriausios 
kritikos. Perdaug joje tokių elementų, 
kaip Margesson, kaip Moore-Brabazon, 
kaip Horace Wilson.

Hoffmano Rilius
Šioje vietoje, vakar “Vilnies” numery 

mes pasisakėme apie streikus, valdžios 
užsilaikymą ir tulus savanaudžius kapi­
talistus.

Bilius, kurį įnešė kongresan reakcinin­
kas Clare Hoffman, yra dar vienas įrody­
mas, kad ne tik tarp kapitalistų, bet ir 
tarpe politikierių yra tokių asmenų ir 
grupių, kurie nori supančiot darbo uni­
jas, kad jos butų bejėgės. Tie ponai ne­
mato pęlnagrobių. Už viską jie kaltina 
darbininkus, nors jų reikalavimai butų 
teisėti. Jie nori uždrausti darbininkams 
net kalbėti, net derėtis dėl pamatinio 
klausimo, kad šapose dirbtų tik unijistai 
(closed shops). Jie kėsinasi ant funda­
mentals teisės streikuoti, nors žino ge­
rai, kad darbininkai labiausia nenori 
streikuoti šiuo laiku ir kad jiems labiau­
sia rupi kelti produkciją.

Hoffmanas visuomet buvo darbininkų 
I judėjimo priešas, o politikoje “apyseris”. 

Kėsindamasis ant darbo teisių, jis ir jo 
kamarotai daro didžiausios žalos Ameri­
kos žmonių vienybei.

Dar Vienas Quislingas
New Yorko miestavuos rinkimuos so­

cialistai pasirinko savo kandidatu tūlą 
Dr. G. Hartmanną. Vienas reporteris jam 
uždavė klausimą, ką jis darytų, jei šiuo 
tarpu gyventų kurioj bent Hitlerio užim­
toj šaly? Ar jis kovotų?

Dr. G. Hartmann kaip šaute atšovė: 
“Ne, aš nekovočiau, aš nepatarčiau ko­
vot.” Ir magaryčioms dar pridūrė: “Man 
rodos, kad danai elgiasi mandriausiai, nes 
jie nesipriešina.”

Tai taip nusistatęs tas socialistuojantis 
daktaras. Nereikia nei sakyti, kad Lind- 
berghas ir kiti ižoliocionistąi jam labai 
patinka.

Norman Thomas’o partija iš tolo atsi­
duoda. Kiekvienas bąnt kiek pažangesnis 
žmogus turi bėgti iš jos. ‘ ‘ ' į : ■

APŽVALGA Apie Išvežtuosius iš
Karo Zonos Vaikus

NA, MATOT!
Pasiremdamas praneši­

mu informacijų centro “Pro 
Deo”, “Draugas” paduoda 
žinių, kaip naciai tvarkys 
bažnyčios reikalus Lenkijo­
je ir Baltijos šalyse:

“Eiti prie panaikinimo 
Bažnyčiai ligšiolinių juridinio 
asmens teisių. Ji teegzistuos 
tik kaip ir kilos socialinės, 
sporto, kultūros draugijos. 
Tokios draugijos negali turėt 
betarpių ryšių su užsieniu. 
Vokiečiai nacionalsocialistai 
neina Į tas pačias bažnyčias, 
ką ir vietiniai.. Dvasinės 
draugijos neima aukų...”

Sulyg to išeina, kad vokie­
čiui katalikui peržema eiti į 
tą pačią bažnyčią su lietu­
viu ar lenku. Tai įvedimas 
bažnytinio ghetto. Toliaus 
—bažnyčia kaip ir “sporto 
draugija.”

Mes atkreipiame į tai ka­
talikų dėmesį. “Drauge” pa­
reiškiama mintis, kad jie ne­
žino ar tai teisybė ar netei­
sybė. Tai naujas bandymas 
užtrinti, užtušuoti nacių po­
litikos tikslus.

Nacių Režimas Lenkijoje
Jau du metai suėjo, kaip Hitleris įstei­

gė vadinamąją General-Gubernaturą. 
Tuo vardu jis pakrikštijo Lenkiją.

Lenkija jiems kaip kolonija. Patys len­
kai jokių teisių neturi. Begalinis teroras 
siaučia Lenkijoje. Lenkijon sugabenta 
gaujos naciškų gončų. Jie elgiasi kaip 
kolonijų valdytojai ar dar žiauriau.

Nacių spauda nachališkai rašo, kad 
Lenkijos žemė nuo amžių buvo vokiečių 
teritorija ir jie iš ten nesikraustys. Jau 
vien iš to aišku, kad Hitlerio režimas pa- 

■ siryžęs sunaikinti lenkus, kaipo tautą.
Viename atsišaukime naciai štai kaip 

nustato lenkų rolę: “Vokiečiai turi atsi­
minti, kad lenkas niekuomet negali skai­
tytis vokiečiui draugu. Kaipo vokiečiai 
bukite korektingi, bet niekad neužmirš­
kite, kad jus esate viešpataujančios rasės
nariai (herrenvolk).”

Faktinai į lenkus vokiečiai dabar taip 
žiuri, kaip ir į žydus.

Lenkų visuomenė žiuri į nacių režimą, 
kaip į bestiališką savo priešą. Kovą su 
tuo režimu lenkai veda kaip tik įmanyda­
mi.

Nežmoniškas nacių nusistatymas prieš 
lenkų tautą turi būti įspėjimu ir lietuvių 
tautai.

Ir į lietuvių tautą fašistai žiuri kaip į 
žemesnės rųšies tautą, kurią taip pat rei­
kia sunaikinti.

Vienatinė viltis kaip lietuviams, taip ir 
lenkams išsigelbėti nuo tų nevydonų tai 
susidėti su Sovietų Sąjunga, su Anglija, 
su Amerika. Lenkai tą jau padarė. Bet 
lietuvių buržuazija dar vis tebeplūsta 
bolševikus.

Tokia politika yra anti-tautiška. Nuo 
jos reikia atsisakyti.

Juros Piratai
Šiaurės Atlantikę Vokietija visai atvi­

rai veda karą prieš Jungtines Valstijas. 
Naikintuvas Reuben James yra vėliausia 
auka jų atakų. Juros razbaininkai paga­
liaus nei nesigina, kad tai jie nuskandino 
Amerikos karo laivą.

Mums rašant šiuos žodžius, tik 44 gy­
vybės išgelbėta. O iš viso ant to laivo bu­
vo 121 žmogus. Visi kiti, veikiausia, žuvo.

Amerikos žmonės didžiai pasipiktinę, 
bet pasipiktinimo juros banditai neišsi- 
gąs. Reikia atitinkamų žygių. Oficialio 
Washingtono reakcija į naują razbajų, 
kaip išrodo, buvo šalta. Tai gana keista.

Senatas, kaip subatoje pranešė iš Wa­
shingtono, rūpinasi skubiai pataisyti ne­
utraliteto aktą. Bet juk visi gali suprasti, 
kad to negana.

Neutraliteto aktą būtinai reikia at­
šaukti. Kiekvieną dieną vis daugiau įta­
kingų asmenų ir organizacijų už tai pasi­
sako. To reikalauja pati kovos logika.

Šis naujas jurų piratų užpuolimas net 
abejojančius žmones gali įtikinti, kad na­
ciai nesiliaus.

Tai ir Amerika turi veikti visu griežtu­
mu. Ir Amerikai reikia kuo greičiausia 
pradėt rūpintis sukurimu Vakarų fronto.

Atšaukimas neutraliteto akto yra pat­
sai svarbiausias šio momento reikalas.

Chicagoje yra daug narių Lietuvių Li­
teratūros Draugijos, kurie dar nepasi- 
mokėjo savo mokesčių už šiuos metus.

Draugai, būtinai pasimokėkite arti­
miausiame savo kuopos mitinge.

Negalima ilgiau laukti, ši draugija 
mums labai daug duoda ir nedovanotina 
butų su ja persiskirti.

Daug smagiau jausis tie vilniečiai, ku­
rie bent kuo prisidės prie “Vilnies” va-

Bukite ir jus tarpe darbščiųjų, 
jaus.

“DUMBLAS” 
KARIAUJA.

Pono Grigaičio organas 
rašo:

“ ‘Generolas Dumblas’ vis­
gi atėjo rusams Į pagelbą. 
Pranešimai apie mušius’Mas­
kvos fronte liek iš sovietų, 
tiek iš vokiečiui pusės kalba 
apie darganas ir lietų, kurie 
taip sugadino, kelius Maskvos 
apielinkėse, kad sunkvežimiai 
ir tankai yisįi negali pava­
žiuoti .. Prieš porą savaičių 
rusai jau buvo pradėję bėgti 
iš sovietų sostinės ... Raudo­
nojoje armijoje buvo kilusi 
panika ...”

Išeina taip, kad raudon­
armiečiai nekariauja. Už 
juos kariauja dumblas! Jei 
ne tas dumblas, tai raudon­
armiečiai nieįto nereikštų.

Išeina taip, kad tuos ke- 
turius milionus vokiečių, 
kurie žuvo karo fronte ar 
buvo sužeisti, nukariavo ne 
rusai, bet dumblas ar koks 
kitas paibelis.

Antra vertus, jei dum­
blas ir darganos kenkia vo­
kiečiams pulti, tai kodėl 
dumblas ir darganos nekliu­
do rusams ginties ir daugely 
vietų atakuoti vokiečius?

Kiekvienas protaujantis 
žmogus, pradėjus preziden­
tu Rooseveltu, baigiant 
Amerikos laikraštininkais, 
pripažysta Sovietų armijos 
pajėgumą ir ryžtingumą, o 
p. Grigaitis mato tik dum­
blą.

Jei nebūtų dumblo, dar­
ganų ar miškų, tai p. “Nau­
jienų” redaktorius jau būtų 
nulėkdinęs nacius į Vladi­
vostoką.

Ar gali kas žiopliau ra­
šyti?

Savo editorialą (spalio 31 
d.) “Naujienos” baigia šiuo 
posakiu:

“Juo daugiau nacių žus Ru­
sijoje, ji|(> lengviau bus de­
mokratijoms- sumušti Hitle­
rį.”

Tai kas išžudo Rusijoje 
tuos milionus nacių? Gam­
tos reiškiniai? Juos muša 
Raudonoji Armiją, kad ir 
pasitraukdama.

Anglija jų nemuša, jei ne- 
rokuot jos orlaivyno atakų. |

SU VIENAIS IR 
SU KITAIS.

• “Keleivis” kadais buvo 
paskilbęs, kaipo bedievių 
laikraštis. Iš to jis pasidarė 
daug biznio.

Dabar kitokie laikai ir 
“Keleivio” bedievybė tik de­
koracija. “Keleivio” redak­
torius jau rado bendrą kal­
bą su kun. Urbonavičium, 
“Darbininko” redaktorium.

N-ry 44 “Keleivis”, dide­
liu pasigerėjimu, cituoja ku­
nigo Urbanavičiaus tiradas 
prieš bolševikus ir Sovietų 
Rusiją. Cituoja ir sutinka.

Urbonavičius net anar­
chistus šaukiasi sau liudi­
ninkais. “Keleivis” ir su tuo 
sutinka.

Urbonavičius lietuvių gy­
venime atstovauja reakci­
ją, su kuria ir “Keleivis” 
praeityje nesutiko. Dabar 
reakcija gera ir miela, bile 
tik būtų daugiau amunici­
jos; prieš bolševikus.

Tame pat “Keleivio” N-ry 
telpa korespondencija iš 
Chicagos. Ten keliama į pa­
danges nepriklausomas nuo 
Romos kunigas Liūtas, iš 
kurio “Keleivis” seniau juo­
kus krėtė.

Ir su Romos katalikais ir 
su nezaležnais katalikais. 
Apie tokią taktiką sakoma, 
kad tai “jojimas ant dviejų 
arklių.”
NEIŠVENGIAMAI.
Į V. Sirvydas pasisako 

‘foirvoj” (Nr. 44):
i “Pasauliniai įvykiai neiš- 
Į ,'vengiamai spiria lietuvius iš- 
I eiti viešumon, stoti Anglijos 
I talkininkais, sudaryti savo 

vyriausybę ... ir gali būti sa­
vo kariuomenę, kaip lenkai 
ir čekai. Pasakojama buk 
Sovietuos armijoje kariauja 
50,000 lietuvių. Kodėl jie turi 
kariauti už Šovielįją, o ne už 
Lietuvę ?” '
Jei Sirvydas pripažysta, 

kad reikia eiti su Anglija, 
tai reikia eiti ir su Sovietais, 
nes Anglija Sovietų sąjun­
gininkė. Lenkai turi savo 
armiją ne ant Marso, bet So­
vietų Sąjungoj. Lenkai eina 
su Sovietais.

Lietuviai, kurie kariauja 
Raudonosios Armijos eilėse, 
kariauja ir už Lietuvą.

Logika spiria Sirvydą 
stoti į mūsų poicizjas. Chur- 
chillo - Roosevelto punktai 
visiems priimtini. Mažosios 
tautos apsispręs, kaip ir di­
džiosios.

Tik reikia sunaikinti hit- 
lerizmą. Tai vyriausia už­
duotis.

Ar Tik iš Lietuvos Eva- 
kuavo Civilius? Vaikų iš 
Anglijos Randasi ir Chica­
goje. Gal Grigaitis ir Var- 
kala Pasiųs “Memorandu- 
dumą” Washingtonui?

Niekam nestebėtina, kad 
iš karo zonos iškelia civilius, 
vaikus, moteris, senelius. 
Tas buvo plačiai praktikuo­
jama praėjusiame pasauli­
niame kare, tas daroma ir 
dabar.

Atsimenate, kiek daug lie­
tuvių 1914 metais buvo iš­
vežta “į gilumą Rusijos.” 
Mano paties jauniausias 
broliukas išbuvo virš ket­
verius metus Tabolsko gu­
bernijoj.

Bet žiūrėkite kokį gvol- 
tą sukėlė lietuviai hitleri­
ninkai dabar, kada jie “su­
žinojo,” jog prasidėjus na­
cių puolimui ant Sovietų Są­
jungos iš Lietuvos išvežta 
daug civilių toliaus nuo ka­
ro fronto. Kiek ir kas išvež­
ta, nežinau. Nacių agentų 
skelbiamai propagandai ne­
galima patikėti. Bet tiek pa­
sakysiu, jog iš širdies trokš­
tu, kad išvežtųjų tarpe ras­
tųsi mano artimieji giminės!

'‘Ar Tik iš Lietuvos Veža 
Civilius?

Kelios savaitės atgal teko 
girdėti labai įdomią progra­
mą per Columbia Broadcas­
ting radijo tinklą. Tai buvo 
dvipusis pasikalbėjimas iš 
Anglijos atvežtų vaikų 
Amerikoje su savo tėvais ir 
giminėm Anglijoje.

Ar jūs manote tie vaiku­
čiai nusiskundė, kad juos 
“išvežė” nuo karo baiseny­
bių? Taip tvirtinti tegalėtų 
tik nacių agentai, kurie pa­
vydi lietuviams, išgelbė­
tiems iš žmogžudžių nasrų.

Bet to dar negana. Neuž­
ilgo patys galėsite persiti­
krinti ir savo ausim išgirsti 
tų išvežtųjų kalbas. Tikrai 
taip! Gyvenantieji Chica­
goje ir apielinkėje, užsisu­
kite savo radijo priimtuvą 
ant WBBM stoties šeštadie­
nį, lapkričio 8 dieną, lygiai 
12 valandą pietų laike. Kitų 
miestų piliečiai sužinokite 
kuri radijo stotis perduoda 
Columbia Broadcasting Sis­
temos programas ir virš mi­
nėtu laiku pasiklausykite. 
Išgirsite dešimties Chicagon 
atvežtų iš karo fronto An­
glijoj vaikučių pasikalbėji­
mą su savo tėvais, broliais, 
seneliais ir kitom giminėm 
Anglijoje.

Howell Crim, vyriausias Baltojo Namo ušeris, su krūva 
surinktu varinių ir brasjnių indų, kuriuos jis 

atiduoda laivynui.

Štai ir tų “nelaimingųjų” 
vardai ir antrašai:

Mary Margaret Coųkling, 
9 metų, iš Oak Park, kalbė­
sis su savo pussesere Du­
bline, Airijoje.

Sonneva Ramsey, 17 me­
tų, kalbėsis su tėvu, Ameri­
kos konsulu Manchesteryj, 
Anglijoj ir močiute Stra- 
vane, Airijoj.

Joan Blackman, 14 metų 
mergaitė, 4300 Marine 
Drive, Chicago, kalbėsis su 
savo šeimos nariais Lon­
done.

Edna Green, 8 metų, 3934 
W. Monroe, Chicago, kalbė­
sis su tėvais ir 3 metų bro­
liuku Glasgowe, Škotijoj.

Claire Duffe, 11 metų, 
5732 Kenwood, Chicago, 
bandys suraminti savo mo­
čiutę Londone, kurios stu- 
belę nesenai sunaikinta na­
cių bombnešių.

Douglas ir Harry Muir, 6 
ir 5 metukų, 8806 Pleasant, 
Chicago, kalbėsis su tėve­
liais Edinburghe, Škotijoj.

Be to, dar kalbės sekami 
“nelaimingi” kūdikiai, kurie 
išvežti iš karo fronto Angli­
joj ir dabar randasi Chica­
gos priemiestyje Winnetka:

Sylvia Sparks, 6 metų; 
Daphne Austin, 14 metų> 
Cyril Austin, 9 metų.
Dabar žodis Hitlerio Agen­

tams Lietuviams
Štai jums, nacių agentai 

Chicagoje, faktai kur galite 
lengvai surasti tuos “nelai­
mingus” kūdikius, išvežtus 
iš tėvynės, atskirtus nuo šei­
mynos. Nueikite ir paguos­
kite juos. Pasakykite, jog 
jiems būtų buvę daug ge- 
riaus pasilikus karo fronte, 
nes jau senai gal būtų’ buvę 
sudraskyti į šmotelius naciu 
bombom.

Jei tą išpildysįte ir pasi­
segs išnešti sveiką kudašių, 
parašykite “memorandu­
mą” Washingtonui ir už­
protestuokite prieš Angli­
jos “barbariškumą.” Pa­
siųskite lietuvių vaizbos bu­
to vardu protesto kablegra- 
mą Čhurchiilo vyriausybei 
Londone: kaip ji išdryso iš­
plėšti iš nacių nasrų tiek 
daug nekaltų aukų!

Jei jūs to velijate sąyo 
tautiečiams lietuviams, tai 
nepavydėkitę nei anglų kū­
dikiams.

Informacija Padoriems 
žmonėms.

Kaip sakiau, tie išvežtieji 
iš Anglijos vaikučiai kalbė­
sis su giminėm per Colum­
bia Broadcasting Sistemos 
radio tinklą šeštadienį, lap­
kričio 8 dieną, lygiai 12 va­
landą per pietus.

Kurie turite neblogą 
trumpųjų bangų priimtuvą, 
tuos įdomius pašnekesius 
galite girdėti kas antradienį, 
3:00 valandą popiet, iš trum­
pųjų bangų radio stoties 
WRUL. Boston, Mass., 
17.750 ir 15.13Q megacycles.

Tos programos užvadin- 
tos “The Friendship Bridge” 
ir jose išgirsite netik Chica­
goje ir apielinkėje gyvenan­
čių anglų vaikučių pasikal­
bėjimą su giminėm karo zo­
noje, bet iš visos plačios 
'Amerikos. O jų čia yra at­
vežta šimtai. L. Jonikas.
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“Permažai ir Pervčlu”
Rašo J. BALTRUŠAITIS.

“Pirkite karo paskolos bonus. 
Suma, kurią jūs paskolinsite, 
gali sutrumpinti karą viena se­
kunda,—sekunda, kurioje jūsų 
sūnus gali būt užmuštas.

“Keturi tūkstančiai frankų 
reiškia vieną priešlėktuvinę 
zalvę, o 300,000 frankų reiškia 
penkių minutų bararažą.”

Taip kalbėjo per radiją Pran­
cūzijos apsiginklavimo ininislc- 
ris Raoul Dautry gruodžio 21 
d., 1939 m., Paryžiuje.

Taigi lai šitaip kalbėjo Pran­
cūzijos valdžia tada, kada karas 
su Vokietija buvo nė šioks, nė 
toks—“phoney war.” Jie, vie­
nok, rodėsi, kad rūpinasi, ren­
giasi -gintis. Taip ėjo per de­
šimtį mėnesių. Paskui kai na­
ciai ėmė mušt Prancūziją, tai ji 
priešinosi vos 39 dienas. Liko 
sumušta 17 d. birželio, 1940 m. 
Bet tai ne del to liko taip biau- 
riai ir taip greitai sumušta, kad 
spėkų neturėjo. Liko sumušta, 
kad norėjo vieningai pavergt 
Europos darbo žmones, sukurt 
“naują santvarką,” reiškia: nau­
ją vergiją. Valdžios nariai sabo- 
tažavo armiją, armijos vadai 
generolai ir maršalai sabolažavo 
mūšių eigą. Norėjo siunušt sa­
vo" šalį—žmones. Tą rengė atvi­
rai nuo pat'Municho tarybų pra­
džios ir užbaigė neva slaptai— 
sabotažu.

Kai Prancūzija liko sumušta, 
lai jos vadai sabotažninkai pa­
sidarė priešai savo draugams 
anglams. Anglai vienok tęsė to­
kį pat kariavimo būdą. Naciai 
užpuolė Balkanų šalis—vieną 
paskui kitą sumušė. Anglija vis 
“gelbėjo”, o po kiekvienos ša­
lies (S žuvimo ji—gelbėtoja— 
sku,nvsi turėjus mechanizuotų 
spėkų “too little and too late” 
’(permažai ir pervčlai).

Jau net nepirmeiviškas 
Scripps-Howard dienraščių vie- 

. nas redaktorius rašo, kad jeigu 
tiesa, jog Britų kariuomenė nu­
keliavo į Archangelską sųsli- 

*£-prinli raudonosios armijos. mOr. 
ralę, lai ta 20 ar 50 tūkstančių 
kareivių į dviejų tūkstančių my­
lių frontą tiek tiktai reiškia, 
kaip vandens lašas į tą plotą. 
Esą, ta pati senoji tragedija 
““permažai ir pervėlai”. Taip 
rašyta spalių 14 d. pridedant,

kad Anglijai dabar tikra proga 
daryt anlrą frontą prieš Vokie­
tiją,—per Norvegiją, Olandiją, 
Prancūziją arba Italiją.

Bet, esą, Anglija gal neprisi­
rengus. Pati Anglija taip sakdsi. 
Taip jai ir reikia. Niekada ji ne­
turės nė ginklų, nė laiko, visa­
da bus “permažai ir pervėlu.” 
Kada Hitleris įmaršuos j jos sa­
las, tai tik tada jai bus neper- 
mažai ir nepcrvėhi... pasiduot.

Laike šio vajaus, kada pre­
numeratos kaina nupiginta, 
pasistengkime padvigubinti 
“Vilnies” tiražą!

Čilės Vyriausybė Irgi 
Pareiškė Protestą 
Hitlerio Valdžiai

VICHY.—Neokupuotos Pran­
cūzijos spauda pridavė daug 
svarbos Čilės valdžios protestui 
nacių valdžiai prieš masini žu­
dymą franeuzų įkaitų.

Visi laikraščiai protestą pas­
kelbė pirmų puslapių žymiau­
siose .vielose.

WASHINGTONAS. — Jūri­
nio susisiekimo komisija prane­
ša, kad Amerikos vyriausybė 
lend-lease fondo keliu pervedė 
Sovietų Sąjungai prekybinį lai­

svą “Mount Evans,” 6,267 tonų 
didumo.

Wisconsino Žinios
Cudahy Ko. Pasirašė Pranešimas LDS 7-to 
Kontraktą Su CIO Apskričio Kuopoms

Milwaukee, Wis. — Po ilgų 
derybų praėjusį penkiadienį Cu­
dahy slakjardų kompanija pa­
sirašė kontraktą su CIO unija 
—Packing House Workers Or­
ganizing Commitice.

Kon Irak tos apima visas los 
kompanijos Įmones vidurvaka- 
rinėse valstijose ir Pacifiko pa­
kraštyje. Iš viso 7 dirbtuvės, 
kuriose dirba apie 8,500 darbi­
ninkų.

Kontrakte pažymėta mini­
mum alga vyrams 70 centų į va­
landą. 8 valandų darbo diena ir 
užtikrina nemažiau kaip 32 va­
landas j savaitę; seniority tei­
sės ir apmokamos vakacijos po 
1 savaitę kas melai.

Unijistas.

Už Sužeidimą 
Reikalauja $15,000

Racine, Wis.—Advokatas Pe­
ter B. Nelson, 73 m. amžiaus, 
dabar gyvenantis Chicagoje ir 
buvęs musų miesto majoras ta­
po sužeistas kuomet karas ku­
riame jis važiavo susikūlė su 
kilu karu, Lake County. Antro­
jo karo vairuotojas Allen John­
son yra darbininkas Illinois 
Stale Journal laikraščio, išei­
nančio Springfield, III.

Sužeistasis advokatas dabar 
randasi Si. Theresc ligoninėj, 
Waukegan, III. Jis užvedė by­
lą ir už savo nelaimę bei sužei­
dimą reikalauja $15,000.

Charles Mciss, važiavęs John- 
sono kare, mirtinai sužeistas.

LDS 7-to Apskričio metinė 
konferencija įvyks 23 d. lapkri­
čio, Burgers svetainėj, 4913— 
7th Ave., Kenosha, Wis. Pra­
džia 10 vai. ryte.

Ši. konferencija bus svarbiau­
sia iš visų, ne luomi, kad meti­
ne, bet kaip žinote ateinantį me­
tą įvyksta LDS seimas Chicago- 
je. Todėl reikės apsvarstyti 
seimo klausimą, taipgi ir vajaus 
klausimą.

Apskričio komitetas prašo vi­
sų kuopų prisiųsti delegatus j 
suvažiavimą. Waukeganas ir 
Bcloil irgi prisiųskite delegatus.

Po konferencijos bus šokiai 
iki vėlumos nakties. Kviečiame 
visos atsilankyti Į balių.

Sekr. F. Beržanskas.

Neblogas Pelnas
Allis-Chalmers Pelnas Virš Mi- 
liono Dolerių Už Vieną Metų 

Bertainį

Allis-Chalmers kompanija už 
trečią šių metų bertainį gryno 
pelno pasiėmė $1,781,216. Fe- 
dęraliam taksam, apart to ati­
dėta $3,000,000.

Pereitą metą už tą patį bertai­
nį, tai yra su pabaiga rugsėjo 
mėnesio, Allis-Chalmers pelno 
turėjo tik biskį mažiaus, būtent 
$1,159,638, o federally taksų

mokėjo $1,061,000.
Už pirmus devynis mėnesius 

šių metų gryno pelno ši kompa­
nija turėjo $1,170.793. Federa­
lių taksų mokėjo $4,755,000.

Pirmas šių metų ber(ainis, 
kaip kompanija praneša, buvęs 
blogas—mažai pelno padaryta. 
Mat darbininkai streikavo 76 
dienas, nuo sausio 22 <1. iki rug­
sėjo 8 d.

Neišpildytų orderių ant ran­
kos su rugsėjo 30 d. kompanija 
turėjo už $102,532,533 palygi­
nus su $59,755,389 luom pačiu 
laiku pereitą melą.

Dvylika Dėdės Šamo pačių didžiausių kanuolių, 240 milimetrų howitzeriai, naudota ma­
nevruose Carolina valstijose. Tos kanuolės iššauna 345 svarų kulką ir taip akuratnos, 
kad pataiko į automobilių, pastatytą 9 mylių tolyje. Viena, dešinėj stovinti, tokia kanuolė 
sveria 20 tonų. Jos yra labai naudingos pakraščių sargybai, nes gali priešo laivą sudau­

žyti toli, virš 10 mylių nuo krašto.

na gražiai darbavosi. J. Budni­
kas vienas išanksto išplatino 30 
likietų. J. Budnikas nepersenai 
prisirašė prie LDS 65 kuopos, 
bet pagirtinai darbuojasi del 
LDS.

KENOSHA
BIZNIERIAI

Trumpos Žinutės
Kenosha, Wis.—Spalio 25 d. 

German-American svetainėj į- 
vyko LDS 65 kuopos balius. 
Žmonių buvo neperdaugiausiai, 
nors parengimo komitetas ga­

Mes Grožę pagražinam.
Visokis dailės—kultūros darbas 

I yra atliekamas prityrusių rankų.

Charm Beauty Salon
6819—14th Avenue

Phone 2-3002
LaFaire Beauty Salon 

3103 — 60th Street
Phone 2-4869 

Savininkės 
WILMA LESKOWICZ 

ARMINDA FARIS

GEO. ŽILIUS
JEWELER - LAIKRODININKAS

Taisau laikrodėlius ir užlaikau didelį pasirinkimą 
gražadaikčių.

2116—52nd Street

SOUTHWEST FOOD MARKET
POVILAS SPRINDIS, Sav.

Groseris—parinkta mėsa — daržovės — vaisiai. Žemiausios 
kainos ant parinktų produktų. Special is pardavimas 

ketvirtadieniais, penktadieniais ir šeštadieniais.
6603 — 33rd Ave., Kenosha, Wis.

Phone No. 2-1415

Sterling House
5601—24th Avenue

Užlaikome smagią užeigą. Patarnaujam su skaniais gėri­
mais ir užkandžiais.

VLADAS SHLEGERIS ir JONAS RYSHKUS, Sav.

SHEBOYGANO BIZNIERIAI

Padarykite Taisyklę Atlankyt

John Richter’s Taverną
Penktadieniais žuvis, šeštadieniais- 

višliena.14 oz. 5c.; degtinė 10c.

1635 Indiana Avė.,

Sheboygan, Wis.

JURGIO AŽUKO TAVERNAS
Smagi užeiga liuosam laikui praleisti

1013 S. 10th St, Sheboygan, Wis.

su draugais.

MILWAUKEE BIZNIERIAI

Phone Orchard 1535 Atdara dieną ir naktį

WHITE EAGLE HOTEL
MICHAEL WASILEWSKI, Sav.

Kalbame lietuviškai. Kambariai dienai ar savaitei.

738 W. Maple St., Milwaukee, Wis.

Lapkričio 5 d.. Burgers sve­
tainėj, 4913—7th Ave. įvyks L- 
DS 65 kuopos susirinkimas. Su­
sirinkimas prasidės 7:30 vai. va­
kare. Visi, kuriem lik laikas pa­
vėlina, dalyvaukite šiame susi­
rinkime ir atsiveskite naujų na­
rių.

—o—
Lapkričio 23 d. atsibus LDS 

7 apskričio konferencija, Bur­
gers svetainėj, 4913—7lh Avė., 
Kenosha, Wis. Pradžia 10 vai.

ryte. Visos 7 apskričio kuopos 
prisiųskite delegatus pažymėtu 
laiku ir viršuje pažymėtu ad­
resu.

Vietinis Lietuvių Lyros Cho­
ras paj ieško mokytojo. Galinti 
chorą mokinti vyrai ar moterys, 
malonėkite atsišaukti sekamu 
adresu:

P. Sprindis,
6603—33rd Avė.,

Kenosha, Wis.

WAUKEGAN BIZNIERIAI

P. Dauderio Duonkepykla ir Krautuvė
719—10th Street

NORTH CHICAGO

Duona geriausios rūšies, keksai tik­
ras gardumynas. Specialiai gaminam 

vestuvėm ir visokiom parėm.

A. BITVINSKO BUČERNE IR GROSERNĖ
711—8th Street

Maistas šviežias ir pirmaeilis. Sąžinin­
gas ir draugiškas patarnavimas.

Jos. Joslun
LIETUVIS SIUVĖJAS

108 South Genesee Street

Siutus padarome ant užsakymo. Taipgi valome, 
prosiname ir pataisome.

A. PETKAUS
BUČERNE IR GROSERNE

564 Caroline Street

Užlaikome šviežią mėsą ir kitus valgomus produktus.

F. KRISUNAS
PEILIŲ SPECIALISTAS

927 Wadsworth Ave., Waukegan, III.
Išdirbu geriausius peilius: duonai riekti, mėsai piauti, 

medžioklei ir kitokius. Laišku prisiųskite nupiešę modelį, 
kokio norite. Padaręs jums prisiųsiu: gavę, apžiūrėję ir 
išbandę gerumą—siųskite pinigus.

Mano darbo peiliai parsiduoda:
Kenoshoj: pas Leo Rock, 22nd Ave. & 52nd St.
Waukegan: McAllister & 10th St., Drugstore.

ACME
BUILDING MATERIAL and COAL CO.

1405 Belvidere St.,
Phone Ontario 8245

BILL’S

GREEN BAR TAVERN
Vieta, kur visus maloniai priima.

DIRECT DRAW BEER 
Sav. B. J. MASILIŪNAS

820-822 Tenth Street
WAUKEGAN, ILL.

Glen Flora Tavern
922 Glen Flora Avenue

Telefonas Ontario 3085. 
čia gausi geriausių ir skaniausių gėrimų. 

Sav. STANLEY ir MORTA PAURAZ.
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Ketvirtas puslapis.

MUMS REIKIA APSIŽIŪRĖTI
RYTIEČIAI GALI PRALENK­

TI, JEI NEVEIKSIME.

Pastarieji “Vilnies” vajaus 
rezultatai dviem atžvilgiais geri. 
Viena, pralenkta pernykštis šio 
laiko vajus. Antra, rytiečius 
pralenkėme — jų dienraščio 
“Laisvės” vajus lėčiau eina.

Bet nepasitenkinkime tuo sė­
dėdami. Peržvelgus “Vilnies” 
vajaus pasekmes spalių 29, ran­
dame pirmus 15 vajininkų štai ■ 
kaip stovint:

F. Abekas.......................  2070
SmitreviČiene, M., ir M.

Padolskis, Detroit............. 826
LLD 86 kuopa,

North Side, Chicago ....... 636
H. Jagminas ................. 592
Daukša, A.,

Grand Rapids ................... 558
J. Urbonas,

Chicago  ....................   286
Bieliauskas, L.,

Chicago .............................. 310
Vaicekauskas, A.,

May wood ........................... 180
Sprindis, P.,

Kenosha .................. i.......... 168
Rogers & Krasnauska s 1-19
klikna. M.,

Springfield ......................... 112
Bcržanskas, F.,

Cudahy, Wis...................... 136
Remeikiene, Ona,

Chicago .............................. 112
Puodžiūnas, P. J.,

Chicago................................ 100
Juška, S.,

Chicago ............................. 100
Peržvelgus spalių 28 vajaus 

pasekmes paskelbtas “Laisvėj” 
pirmuosius 15 randame štai 
kaip stovint:

A. Stripeika,
Elizabeth ........................... 851

K. Žukauskienė,
Newark .............................. 187

Philadelphijos Vajminkai 450
J. Bakšys,

Worcester ............... ;......... 436
K. čiurlys,

Bayonne ............   334
P. Bokas,

Waterbury ....................... 325
J. Blazon is, J. Karsonas,

Lowell ............    241
S. Kuzmickas,

Shenandoah ........... ............ 211
V. Padgalskis,

Mexico ................................ 201
A- Klimas,

Hartford ............................. 118
J. Rudmanas,

New Haven ..................  141
ALDLD 136 Kuopa,

Kearny-Harrison ............... 132
Geo. Kuraitis,

Brooklyn ........................... 121
J. Venskevičius,.

Cambridge ................. 119
P'. Šlajus,

Chester i.............................. 109
Po šių 15 “Laisvės’’ vajinin­

kų dar du yra turinčių po šim­

tų ir keli kiti arti to, o “Vilnies” 
jau šimtinių nėra.

Teisybė, patys pirmieji “Vil­
nies” geriau stovi, bet tik penki, 
paskui žymiai nusismailina.

Laisviečiaį gi kitaip.
Svarbu pažymėli tas, kad 

“Laisvės” vajus žymiai gerėja, 
ęlidėja.

“Vilnies” vajuj smarkiai dar­
buojasi chieagiečiai ir detroitie- 
čiai. Clevelande daug vajininkų 
išrinkta ir gerų vajininkų, bet 
kol kas jie dar labai daug ne­
pasirodė.

Rockfordąs, kuris visuomet 
gerai pasirodo, šiemet kažin 
kaip neišsijudina.

Gerai darbuojasi Grand Ra­
pids. Pagirtina.

šiemet mes neturėtume ry­
tiečiams pasiduoti. Bet vien 
norų, vien pašūkavimų neuž­
tenka, reikia darbo, reikia dau­
giau žmonių darban gauti. Ku­
rie jau dirba, tiems reikia uo­
liau darbuotis.

ĮŠtikro, vajus yra pa t? svar­
biausias darbas. Juk nėra kilo 
tokio svarbaus būdo, kaip spau­
da, paskleidimui savo idėjos, 
atsitraukim žmonių nuo priešo, 
ar neleidimui skleisti melus.

Momentas dabar labai svar­
bus. Reikalas paskleisti geras 
informacijas, svarbias žinias 
labai didelis.

Sukaupkime visas pastangas 
šiam svarbiam darbui.

Kiekvienas progresyvis žmo­
gus, ypatingai kiekvienas mūsų 
veikėjas turėtų jausti jo pareiga 
yra gauti bent vienų naujų skai­
tytoją, kitaip jis neatliks kaip 
reikiant savo užduočių visuo­
menei kaipo veikėjas.

Kiekvienas skaitytojas, kuris 
gėrisi savo laikraščiu, turėtų 
stengtis ir kitam užrašyti tų ■ 
laikraštį.

Jei mes visi padirbėtume, jei 
mes taip jaustumės apie savo 
pareigas, šis vajus būtų rekor­
dinis, visų didžiausias.

Vilnietis.

PRANEŠIMAS LLD 13 
APSKRIČIOJOJOPOM

EAST ST. LOUIS, Ill.—Sek­
madienį, spalio 23 d., LLD 49-tos 
kuopos susirinkime apkalbėjo­
me plačiai ir rimtai apie LLD 
1’3-to Apskričio praeitį ir "ką da­
rysime ateityje. Po diskusijų 
nutarėme atgaivinti “užšaldytų” 
apskritį, palaikyti jo esantį iž­
dų ir išsirinkome laikinų apskri­
čio sekretorių, Geo. Bendix.

M. Lagūnicnė iš Springfieldo 
bene yra apskričio iždininke. Ji 
keletu kartų rašė atsišaukimų į 
buvusį apskričio sekretorių ir 
pirynininką, bet atsakymo turbūt 
nesulaukė ir nesulauks. Todėl 
ir šias permainas reikėjo daryti.

Paskutinis apskričio suvažia­
vimas įvyko balandžio 26 d., 
Springfield, Ill. Nuo to laiko 
iki šiol sukako trys metai ir še­
ši mėnesiai ir nuo tada apskri­
čio valdyba dingo. Buvęs ap­
skričio sekretorius neparašė nei 
buvusios konferencijos pųptoko- 
lo.

Nuo dabar visos LLD 13-to 
apskričio kuopos pradėkite veik­
ti. Rašykite į spaudų apie kuopų 
veikimų, ruoškitės gerai, kad 
ateinančiam apskričio suvažiavi­
me galėtumėt pasirodyti.

Laik. Apskr. Sekr. 
Geo. Bendix.

502 S. Main Street 
E. St. Louis, Ill.

Skaudžiai Nubaudė Paryžietį, 
Sykiu Valgiusį Duoną, 

Bulves ir Sriubą

PARYŽIUS. — Okupacinė na­
cių policija viename restorane 
pastebėjo franeuzų valgant duo­
nų, bulves ir sykiu srebiant 
kruopų sriubų. Specialus Hitle­
rio tribunolas už tai franeuzų 
nuteisė 2 metu kalėti ir 5,000 
frankų pinigais užsimokėti.

Geriausiai sekasi tiem “Vil­
nies” vajininkam, kurie pra­
deda anksčiausiai.

Kas Nauja Per Radiją?
Antra diena kaip raportuoja­

ma, kad Francuzijoj nakties lai­
ku užpuldinėjama nacių milita- 
rinė sargyba. Kas tie užpuldinė- 
iojai, nežinoma, bet manoma, 
kad tai bus Anglijos specialiai 
tam darbui prirengti kareiviai ir 
išsodinti Francuzijos pakraš­
čiuose. šie veiksmai labai nu- 
puldė vokiečių kareivių ūpų.

Spalių 30 d. girdėta Maskvos 
radio pranešimas, kad Anglijos 
ekspedicine armija iškelta 
Francuzijoj, netoli miesto A-
miens, šis įvykis sukėlęs dide-

T3S
štai laisvų fracūzų vadas gen. De Gaulle (Degol) su 

tmona. Jie apsigyveno Hertfordshire, Anglijoj.
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PRASIDĖJO SU PIRMA DIENA SPALIO IR TĘSIS |||
PIRMAI DIENAI GRUODŽIO

KODĖL?
Kad padvigubinti dienraščio “Vilnies” skaitytojų skaičių!

KAIP TĄ ATSIEKTI?
Su pagelba visų senųjų dienraščio skaitytojų, buvusių ir naujų vajinin­
kų, visų pažangiųjų organizacijų narių! į

AR SUNKU BUS PASIEKTI TIKSLAS?
Padvigubinti “Vilnies” tiražą negali būti sunku, jei imsime sekamus 
faktus:
1. Kurie skaitote ‘Vilnį ’ nuo jos įsikūrimo, per suvirš dvidešimts me­
tų, persitikrinote, jog be pažangaus dienraščio tiesiog negalėtumėt 
gyventi. Jei “Vilnis” patinka jums, tai ji patiks ir jūsų kaimynams, pa­
žystamiems, kada jie gaus progą su ja susipažinti. Štai neišsemiamas 
šaltinis naujų skaitytojų!

les demonstracijas prieš nacius 
tarpe vietos gyventojų. Šis pra­
nešamas nepatvirtintas iš kitų 
šaltinių.

Vienas korespondentas iš 
Maskvos pasakoja lokį įvykį. 
Stalinas gavęs laiškų nuo Chur- 
cliillo, kuriame klausius kokia 
pagclba sovietaips greičiausia 
reikalinga iš Anglijos? Stalinas 
trumpai atsakęs: “Įsteigimas va­
karų fronto.”

Pranešama, kad lordas Bea­
verbrook mano pasitraukti iš 
Anglijos ministerių kabineto 
kaipo protestui prieš Anglijos 
dabartinės valdžios neveiklumų 
Sovietams pagalbos teikimo 
klausimu. Beaverbrook buvo 
vadas Britanijos delegacijos ne­
senai įvykusios konferencijos 
Mąskvoj.

Dr. Gerhard Schecher mano, 
kad trys munichieriai Chur- 
chįllo valdžioj turi daug įtek­
inęs, gal but dello daugiau ir 
Berlynas nebombarduojamas.

Jis manus, kad Berlyno ap- 
dąužymas butų du sykius svar­
biau, negu bile kito miesto.

J. P. Stančikas.

Bombardavo Keturis 
Miestus Italijoj

KAIRO. — Anglų aviacija 
bombardavo Siderito, Soveralo 
ir Locri miestus Italijos pietuo­
se. Siderito mieste smarkiai su­
žalojo stambų karinį fabriką. 
Boipbardavo ir Catanzaro Ma­
rino miestą. Ten taipgi smarkiai 
sužalojo fąbriką ir sudaužė 
traukinį. Comiso mieste, Sicili­
joj, subombardavo karinį aero­
dromą.

2. Kai visas demokratinis pasaulis nusistatęs prieš fašizmą, kada eina 
žiauriausias žmonijos istorijoje karas tarpe tamsiųjų fašizmo jėgų ir 
civilizacijos, juk kiekvienas sveikai mąstąs žmogus nori gauti gręi- , 
čiausias ir teisingiausias žinias. “Vilnis” jau per virš 20 mėtų įrodė, jog 
perdavimas skubių ir teisingų žinių yra pareiga gero dienraščio. Kurie 
ikišiol pasitenkino kitais laikraščiais, pamatę skirtumą ‘ Vįlnyj’ pąsiliks 
jos skaitytojais ant visados. Tai kitas šaltinis naujų skaitytojų.
3. Mes esame įsitikinę, kad kiekvienas “Vilnies” skaitytojas, kiekvienas 
pažangus, demokratiniai nusiteikęs lietuvis, pagelbės šiame vajuje 
pakalbindami savo pažystamus užsiprenumeruoti “Vilnį”. Jei pra­
ėjusiais vajais nekurie vajininkai gavo po desėtkus naujų skaitytojų, 
tai ar galima sakyti, jog vienas skaitytojas yra sunku gauti? jei didžiu­
ma skaitytojų gaus bent po vieną naują, pridėjus smarkiuosius 
ninkus, lengvai padvigubinsime “Vilnies” tiražą.

vąjį-

LENGVATOS NAUJIEMS SKAITYTOJAMS
Laike šio vajaus metinė “Vilnies” prenumerata naujiem skaitytojam? 
tik $5.50; pusei metų-$3.00. Chicagoje: metams $7.50; pusei metų—$4. 
Kurių prenumerata baigiasi ir atsinaujinsite laike vajaus, gausite do­
vanų knygą. Seniems skaitytojams prenumeratos kaina: Chicagoje 
metams $8.00; pusei metų-$4.25. Visur kitur Jungtinėse Valstijose: 
metams $6; pusei metų-$3.25.

DOVANOS VARNIUKAMS IR SKAITYTOJAMS:
Už 500 Punktų $10 ir Proporcionaliai Aukštyn; Pavyzdžiui, Vajininkas, 

Pasiekęs 5,000 Punktų, Gaus $100; 10,000 Punktų—$200

SPECIALES DOVANOS:
Už 20 Naujų Metinių Skaitytojų Dovana $10 ir Proporcionaliąi Aukštyn

Seniem Skaitytojam Dovanos—Viena Iš Siu Knygų Pasirenkant:

1. Kelias į Naują Gyvenimą.......... A. Bimbos
2. “Vilnies” Kalendorius 1942 metam

"3. Lietuva Vokiečių Okupacijos Metu
(pereitam kare) V. Kapsuko-Mickevičiaus

4. Naujoji Lietuva ........................... A. Bimbos
5. Motina.....................................Maksimo Gorkio
6. Moteris ir Socializmas August Bebel

I. Janonio Raštai
8. Pajauta, listoriškas Romanas

Sulietuvino Jonas Montvila
9. žinynas ........................................... J. Laukio

10. Alkoholis ir Spiritiniai Gėralai
Dr. J. J. Kaškiaučiaus

II. Proletarinė Poezija..........................  V. Fričė
12. Rusijos Istorija...................... M. Pokrovskio

“VILNIS”
3116 S. Halsted Street
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KAS ĮDOMAUS ABERDEEN, WASH.
Tebeiną Byla už Finu Salės Iš­
daužysią. Norėjo Sufrėmuoti 

CIO Unijos Viršininką.

Aberdeen, Washington, stovi 
prie upės. Miestą supa 
ankštoki kalnai ir kalneliai, ap­
žėlę traškančiais spygliuotų 
medžių miškais. Kaip kur jau 
iškirsti senieji miškai ir auga 
antros atžalos. Bet dar yra per 
tūkstančius nietų augę medžiai 
neliesti.

Daug vielų stačiai ant parvir­
tusių ir supuvusių išaugę me­
džiai, kurių šaknys pro tas pu­
venas susiskverlię j žemę. Ne­
kurta tie spygliuočiai yra po (i 
pėdas prie kelmo skersmenyje.

čia kompanijos apiper- 
ka mišką, traukia medžius upė­
mis, traukiniais ir trekais į lent­
pjūves. Aberdecne yra keletas 
medžio dirbtuvių.

Vieną iš įdomiausių dirbtu­
vių man pasirodė Plywood, tai 
faneros dirbtuvė, čia pasižval­
gęs tuoj pajunti kokius rezulta­
tus duoda technikos mokslas.

Akis meti į kalną ir matai 
melsvą mišką. Ten auga me­
džiai. Čia juos verčią gerai tam 
darbui pasirengę darbininkai. 
š|ai šiintaipęčiąi medžiai, neku­
rta po 7 pėdas skersmenyje su- 
piaiistyli po 12 pėdų ilgio šmo­
tais; aplupania žievė ir paduo­
dami j mašiną. Mašina piauja 
iš jų plonas lentas, neišilgai, bet 
kaip ir luobą lupa nuo medžio, 
paskui lentos tuoj eina per 
peilius ir sukapoja į po 2, I, 6 
ir 8 pėdas. Tuomet leidžia per 
Mš’ųs ir karšią džiovintuvą. Už 
iuvminutų jau sausa medžiaga 
ir klijuoja Plywood. Praeina 2- 
3 dienos ir iš šlapio rąsto, kuris 
nesenai stovėjo ant kalno, pui­
kiausia medžiaga namų rakan­
dam, laivam ir orlaiviam. Ta ; 
suklijuota po keletą lapų fa- i 
nėra gali būti metus vandenyje 
i«M»epasileis.

Tokių fabrikų ir lentpiūvių j 
čia yra keletas. Darbininkai or- Į 
ganizuoti į uniją, International
Wood Workers of America. 

Lietuviai.

Lietuvių Abcrdeęnė nedaug, 
bet jei ne visi, lai didelė jų da- 
Pg \ra sąmoningi.

-tf/uvo labai malonų susipa­
žinti su M. Grybo šeimą. Tą va­
karą pats Grybas dirbo. Drg. 
Grybienė ir jų dukrelė RtilĮi nu­
vežė mane pas Slalūną.

Grybai paeina nuo Biržų. Sla- 
lūnas buvęs pasaulinio karo ve­
teranas. Staliūnicnė paeina iš 
Spring Valley. Tūlą laiką gyve­
no Rockfordc ir daug vielinių 
lietuvių pažysta.

Tą vakarą manę nuvežė pas 
Kugęnus ir jiem palikom “Vil­
nies” anglišką skyrių.

Ant rytojaus susipažinom su 
M. Grybu, s*i jo broliu P. Gry­
bu, pastarojo sūnumi ir marčia.

Apie pietus M. Grybo mašina 
nuvažiavom pas Giršlaulus ant 
tikės.

Apsidairius apie namus atro­
dė visur tuščia. Bet tuoj nųdžiu- 
gom pamatę Giršląuticnę su 
šautuvu iš miško gryžtant. šiuo 
sykiu ji nešumedžiojo mešką, 
bet toj apielinkėj pusėtinai daug 
juodųjų meškų.

Girštautai turi gražų ūkį. 
Nuoširdi ūkininkė pasinaujino 
“Vilnį” ir .mes išvažiavom. Vė-. 
lįaų tą pačią dieną teko susipa­
žinti ir su Girštaųtu, nes būnant 
farmoj pats šeimininkas buvo 

' išvykęs į miestą.
Buvo malonu susipažinti P. 

Kugeli, kuris turi malonią žmo­
ną ir sūnų, kuris daug darbuo­
jasi unijoj.

Kugęnai turi pieno ir gyvu­
lių auginimo ūkį miškų glūdu­
moj. Jų diklą lauką supa 
aukštų kalnų panąrama.

Drg. Kugenas, buvęs caro ka­
reivis ir ilgametinįs lentpiūvių 
darbininkas, pasinaujino “Vil­
nį”.

Tą pačių dieną susipažinau su 
J. Dįlmsįęų, žuvininku. Jis sako, 
kad buvo geri melai. Tik nusi­
skundė, kad šarkai jam keletą

žuvų sudrąskč ir maišų krūvą 
nunešė.

šiuo laiku už vienos rūšies 
šarkos jaknų svarą moka po 
$8.

Taipgi teko susipažinti su F. 
Stęin-Stankūnų, kuris turi dra­
panų ir apsiavimo krautuvę. 
Užpuldinėtojai ir Suokalbiau- 

tojąi. -
Visi kuklesni spaudos skai­

tytojai žino kiek daug sunkių 
kovų vedė miškų ir lentpiūvių 
darbininkai iki jie susiorgani­
zavo į uniją ir iki pagerino savo 
sunkias sąlygas

Dabar čia darbininkai dirba 
po 8 valandas ir po 5 dienas į 
savaitę. Minimum alga 75c. į 
valandą.

Du melai atgal, lai 1939 m. 
rudenį, reakcininkų sukurstyti 
padaužos užpuolė Finų salę, su­
kapojo duris, grindis, krėslus ir 
išdaužė sienas. Sako, tai žinoję 
miesto viršininkai; net buvę po­
licijos. Bet piktadarių neareš­
tavę.

Finų Federacija, kuriai pri­
klauso salė, užvedė bylą. Taip 
viskas ir stovi teisme: svetainė 
tebėra neatidaryta, nes savinin­
kai reikalauja iš miesto val­
džios už nuostolius atlyginimo.

Norėjo Sufrėmuoti.
Pereitą pavasarį kas tai nu­

žudė D. Lowe žmoną ir jam te­
lefonu apie lai pranešė. Jos mo­
tina buvo judžiuosc ir pirma 
parėjo į namus, negu žentas su­
spėjo sųgryžli iš susirinkimo.

Nežiūrint, kad unijos veikė­
jas D. L. buvo ant jo namų už­
puolimo laikų susirinkime, ban­
dė jį kaltinti: norėjo sufrėmuol 
ir pasodint visam amžiui kalė­
jimai!.

D. Lowe, CIO unijos organi­
zatorius, uoliai gina darbinin­
kų reikalus, tai darbininkų iš­
naudotojai jį norėjo sufrėmuoti 
ir pasodinti į kalėjimą. Bet jiem 
nepasisekė. Piktadariai nužudė 
jo mylimą žmoną, bet negalėjo 
sunaikinti kovingų darbininkų 
reikalų gynėją.

Abclnai Aberdeen pusėtinas 
miestas, daro gerą įspūdį. A.

Daugiaus Negu
Dubeltavai Išpildė
Pareigas

Pažvelgus Atgal

Gavo Naują Skaitytoją ir Dar 
Penkinę Paaukavo “Vilniai”

Marquelteparkictis Juozas 
Arlauskas aną vakarą užėjo 
“Vilnies” raštinei) su prenume­
rata naujo skaitytojo “Vilniai.” 
Reiškia, jis, kaipo nuoširdus vil­
nietis, savo pareigą atliko šiamą 
vajuje, bet . . . dar neviskas.

Atsiskaitęs už naują prenume­
ratą, paklojo savo penkinę ir 
sako: “Čia mano dienos uždar­
bis* Vilnies’ Preso Fondui.” 
Trumpai ir storai, bet . . . dar 
neviskas.

Kaipo skaitytojas gero dien­
raščio, Juozas žino kas dedasi 
anoj pusėj jūrų-marių. Ten eina 
mirtina kova demokratijos prieš 
baisiausią žmonijos nelaimę — 
hitlerizmą. Sunkiausia tos ko­
vos našta gula ant Sovietų Są­
jungos Raudonosios Armijos ir 
visos liaudies. Taigi, be ilgų iš­
vedžiojimų, Juozas pakloja ki­
tą penkinę ir taria: “Tai mano 
kulka pribaigimui hitlerizmo — 
pasiųskite Rusijos Karo Pagel­
tais Fondan.”

štai pavyzdis gero, nuoširdaus 
vilniečio. O tokių juk yra ne 
šimtai, bet tūkstančiai.

Spalių 30 Chicagos Istorijoj.
1831 in. prie Dearborno forto 

užbaigia statyti jurų žibintas. 
Už kelių dienų sugriuvo.

1854 iii. pirmas traukinys nu­
važiavo be sustojimo iš Chica­
gos iki Galena, Ill., apie 150 
mylių.

1893 m. užsidarė Columbia 
pasaulinė paroda. Iškilmes per­
trauktos iš priežasties laidojimo 
nužudyto majoro Harrison.

1911 m. prezidentas Taftas 
lankydamasis Chicagojc išleido 
proklamaciją paskelbdamas pa­
dėkos dieną tais melais lapkri-

1936 m. mirė garsusis chica- 
gielis skulptorius Loredo Taft.

MIRĖ MERGAIČIŲ SUMUŠTA

Aną dieną iš mokyklos parė­
jusi Helen Wyka pasiskundė tė­
vams, kad ją kitos trys “dides­
nės mergaitės” skaudžiai sųmų- 
šusios. Vakar ji mirė ligoninėj. 
Kaltininkės nežinomos.

NETOLI VAŽIAVO

Aukos Ispanijos 
Kovotojų Pagelbai
LLD 92 kp., Cicero, III.

Iš kuopos iždo
M. Butvilą ....
A. Dočkicnė ...
S. Kvedarienė

Viso

$1.00

1.00
1.00

$6.00

LLD 92 k p.. Cicero, III., $3.00 
LLD 91 kp., Kenosha,

Sugryžtantiems iš 
Kariuomenės Vyrams

Illinois darbo department 
vedėjas Murphy praneša, jog ne­
visi sugryžlahlieji iš kariųonic- 
nės vyrai galima sudėti į tuos 
pačius darbus, kuriuos jie dirbo 
pirma draflavimo.

Jis pataria visiems karei­
viams kuogreičiausia užsiregis­
truoti savo apielinkės bedarbių 
apdraudos ir samdos raštinėse. 
Bus stengiamasi jiems surasti 
darbas, o jei greitai nepasisektų, 
kiekvienas buvęs kareivis gaus 
kompensacijos po $18 į savaitę 
per 20 savaičių, arba iki susiras 
darbą.

Užsiregistruoti bedarbių ap- 
draudai privalo patys. Už juos 
niekas kitas to negali padaryti.

LAIMĖJO BYLĄ,
BET PINIGŲ NEGAUNA
1940 metais policijos auto­

mobilius sunkiai sužeidė 7 me­
tų Olgą Lesiak. Mergaitė del to 
neteko vienos akies ir tėvai už­
vedė bylą prieš miestą. Bylą 
laimėję, teismas priteisė atly­
ginimo $10,000, bet nėra tokio 
įstatymo, kad galėtų miestą 
priversti pinigus išmokėti.

IŠKIRTO DURIS

Brightonparkiečiam!
Brighton Park’e “Vilnį” 

išnešioja ir kitais dienraš­
čio reikalais rūpinasi L 
Beliauskas. Prašome visų 
skaitytojų kooperuoti su 
juo. Galite pasimokčti pre­
numeratą ir įsigyti rudeni­
nio koncerto tikietus.

Admin.

LIETINGIAUSIAS
MĖNUO ISTORIJOJ

Matomai negalėdami atidaryti, 
nežinomi plėšikai iškirto duris J. 
Cashino s tūbos ir išnešė įvairių 
daiktų vertės $525.

Pasibaigus spalių mėnesiui fe- 
deralis meteorologas padarė su- 
vadą ir paskelbė, jog tai buvęs 
lietingiausias mėnuo buvęs 1883 
metais, bet šiais metais ir aną 
“subylinęs.”

16 melų Charles Heffley “pa­
siskolino” naujutėlį auloniobi- 
lių, prisipylė gasolino irgi “bar- 
gan” ir leidosi pasivažinėti. Ga­
solino stoties savininkas pradėjo 
vytis ir netrukus pagavo, kai 
berniukas įvažiavo septintu ir 
paskutiniu kartu į kitą automo­
bilių.

LAIVYNAS PAIEŠKO 
RADIJO SPECIALISTŲ

PERILGI PAVEIKSLAI

Earl Krone., 7 metų berniukas, 
nuėjęs į judžių teatrą ir išsėdė­
jęs rodymą dviejų filmų, laike 
trečiosios perstatymo užmigo. 
Tuom tarpu teatrą uždarė nak­
čiai ir reikėjo net ugniagesių pa­
geltais šauktis, kad išleisti vaiką.

Laivyno rekrutavimo virši­
ninkas Chicagojc Įeit. David 
Goldenson skelbia, kad priims 
nenustatytą skaičių rekrutų, 
kurie tuvi patyrimo radijo sri­
tyje. Rekrutai būtų lavinami 
susekti priešo subinarinas, lėk­
tuvus ir laivus naudojant spe-

APIPLĖŠĖ BEVAŽIUOJANT

Sustojus prie raudonos šviesos 
ties Central Park ir Ogden gal., į 
Harold Morlell automobilių įšo­
ko du ginkluoti plėšikai ir pri­
vertė nuvežti juos ild Keeler. 
Ten atėmę iš jo $280 ir auto- 
niobilių nuvažiavo patys vieni.

AUDITORIUM 
RESTAURANT 
3131 S. Halsted Str.eetPhone Radcliff 3860

GREEN
Saldus Vynas ir Gera Arielka 

Geras patarnavimas 
Smagi ir linksma užeiga

7200 S. Green St.
CHICAGO, ILL.

Savininkai Kenstavičiai 
Kazimiera ir Juozai

Lietuviški ir Amerikoniški Valgiai 
P. BALČIŪNAS ir M. KOVARSKI, 

Savininkai

F. Bedalis, C.hicago

Senkus ..

2.00
2.00
2.00
2.50

Šauti Vistiek 
Nevalia
“švenčiant” Hallowe’en 
Keli Pašauti;
Lietuvis Pašovė Berniuką

Aukos Sovietu Pagelbai
F. DaiiiRauskas,

Visiems žinoma, kad ląikę 
kraulpvi-

IR VĖL. Kiek laiko atgal John 
Mathis kaip tai įsimaišė mušty­
nėse taverną po num. 1101 Roo­
sevelt rd. ir iįž tai gavo atsėdėti 
30 dienų Bridwell kalėjįpie. Už­
vakar jis užbaigė bausmę ir pir­
moji jo “stacija” buvo — ta pati 
smuklė. Vėl muštynės. Vėl 
John’as Bridewellyje. šį kartą 
magaryčiom dar pašautą koja.

Rusu Kooperatyvas 
Chicago, 111.

Garantuoja Kokybę, Įvairunu 
ir Produktus Savo įstaigose

RESTAURANT
(VALGYKLOJ) 

Sveika, švari, Rusiška-Ame 
rikoniška Virtuvė.

Kainos žemos.
1628 W. Division Street |

TeL Humboldt 4044 '

Mėsos ir Groserio 
Krautuvė

PIRKITE PAS
MUTUAL 

LIQUOR CO. 
NATHAN KENTEI!

Wholesale 

4707 S. Halsted St.
Tel. Blvd. 0014

TAUPINS POPIERĄ

Visokia Mėsa — Paukštiena 
2051 W. Division Street 

PRIIMAM ORDERIUS 
Pokiliams, Parengimams ir 

Panašiai
Tęl. Brunswick 9468

Tek Y’ards 1651

JOHN A. LAUDONT
TAVERN

Vynas, Likeriai, Geras Alus 
Cigarai ir Užkandžiai 

3538 S. Halsted Street 
ir 

Mėsos-Groserio Krautuvė 
3441 S. Morgan Street

Per J. Zdanavičių,
Chicago, III...............

Chicago, III............
Per Arlauskienę,

Chicago, III............
Delia Sabutis,

C.hicago, III............
Per P. Baltulis,

C.hicago, III............
A. Derasky, 

Chicago, UI............

j Savo laiku jinai buvo grafiūtė 
j Marie Bobrinska, bet tas buvo 
(seniau. Dabar ji yra paprasta 
| Marė Bobrinskaitė, patarnautoja 
ant United Air Lines orlaivio. Ji 
gimus Leningrade ir atvyko į 

Ameriką 1935 metalą

GAUS PO PENKTUKĄ 
DAUGIAU ALGOS

Einant sulyg darbo valandų ir 
algų įstatymu, su pradžia šio 
menesio visoje vidurvakarių 
apįclinkėje automatiškai pakelta 
algos čeverykų ir rakandų in­
dustrijoje. Nuo dabar tose in- 

Į<|uslrijosę minimum alga bus 10 
centų į valandą.

$10.00

26.00

11.00

8.00

l.(X)

35.00

$93.00

Į AUTO NELAIMES I

gumų. Užtepa langus, primeta į 
tarpdurius išniątų ir lt. Mato­
mai norėdamas išvengti tų ne­
smagumų lietuvis vaistininkas 
Joseph Gurskis, 6529 Black­
stone, penktadienio vakare pasi­
slėpė užkampyj ir laukė, kada

Majoras Kelly prašysiąs pa­
šalpos administracijos paskirti 
bent 3,000 vyrų, kurie surinktų 
gatvėse išmėtytas popįeras. Iki- 
šioį tą darbą dirbo tik 194 pa- 
šąlpgaviai. gaudami po 50 cen­
tų į valandą.

nikai.”
Pastebėjęs, kad lies krautuve

Ant Madison prie Kilbourne 
trekas užmušė 10 melų Jeanne 
Knight.

laikraščių kioską, Gurskis pa­
leido į jų būrį tris šūvius ir 
dviem kulkom palaikė Robert 
Gambrcl’ui. Pašautasis dabar 
randasi ligoninėj, o Gurskis pa- 
liuosuolas po kaucija laukia 
teismo.

Nežinomi “baikininkai” per 
svetainės langą, 1825 N. Kedzįe, 
pašovė dvi merginas. Pašautos

Į Pranešimai iš Kitur Į
Amerikos Liet. Kongreso, Detroito 

Skyriaus, šaukiamas suvažiavimas'dė­
lei technikinių priežasčin perkelia­
mas nuo lapkričio 9 d. iki lapkričio 
16 d. Suvažiavimas jvyks, kaip atsi­
šaukime pažymėta, toj pačioj vietoj ir 
tuo pačiu laiku. Meldžiu visų jsitė- 
myti. J. Danta, Rašt.

(23c5)

sužeistas auto nelaimėj netoli

muštas apie 5 melų vyras, kurio 
pavardė dar lik spėja būsianti

Frank Kapuoch ir Mrs. Vivian 
Tallol mirė ligoninėse vakar po 
sužeidimo praėjusį ketvirtadie­
nį. Nuo pradžios melų Chica- 
goje aulo nelaimėse jau žuvo 
536 žmonės.

CHICAGIEčlAI KALTINAMI 
PAPIRKINĖJIME

CHICAGO! GAMINS 
PARAŠYTUS ARMIJAI

Rep. 0349

Zade’s Bar
6753 S. Western Ave.

URBA GĖLININKAS
Gėlės Myliotiem, Vestuvėm, 

Bankietam, Laidotuvėm, 
Papuošimam

4180 Archer Avenue
Phone: LAFayette 5800

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis 

L O VEIKIS — Kvietkmmkas 
GĖLĖS VESTUVĖM, BANKIETAM, PAGRABAM 
3316 So. Halsted St. Chicago Yards 7308

Reliance Manufacturing kom­
panija, išdirbėjai darbinių 
marškinių, šiom dienom gavo 
užsakymą pagaminti armijai 
parašiutų ir kitokių drabužinių 
reikmenų už $391,500.

Kita kompanija, Guiberson 
Diesel Engine Co., kuri turi fa­
briką Chicagos priemiestyj Har­
vey, irgi.gavo didelį užsakymą 
lankom motorų.

Du chicagiečiai statybos kon- 
Irakloriai, Seymour Smith ir 
William Lipman, areštuoti De­
troite ir kaltinami bandyme pa­
pirkti valdininkus, kad gauti 
kontraktą išbudavoti federalių 
namų projektą.

$100 UŽ NETVARKŲ 
VAŽIAVIMĄ

Samuel Slotland nubaustas 
$100 už netvarkingą važiavimą. 
Aną dieną jis nepaisydamas 
trafiko šviesų bevažiuodamas 
Augusta bulvaru sunkiai sužei­
dė’moteriškę.

DELLA ZADEIKIENĖ, Sav.
Penktadieniais Kepta žuvis, 
Gardus Alus, Skani Arielka, Sal­
dus Vynas ir Geri Užkandžiai, 

šeštadieniais Vištiena.

ANTHONY B. PETKUS
1410 SO- 49th COURT TELEFONAS: CICERO 2109
6812 S. WESTERN AVE. TELEFONAS: GROVEIIILL 0142

J. LIULEVICIUS
4348 SO. CALIFORNIA AVENUE 

TELEFONAS: LAFAYETTE 3572

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED ST. 710 W. 18th ST.

VISI TELEFONAI: YARds 1419

LACHAWICZ ir SŪNŪS
2314 W. 23rd PLACE TELEFONAI: CANAL 2515 & 2516
SKYRIUS: 42 E. 108th ST. Telefonai: Pullman 1270 & 2515

LAIDOTUVIŲ
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos
Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse

Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

S. P. MAŽEIKA
3319 SO. LITUANICA AVENUE 

TELEFONAI: YARDS 1138 & 1139

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE 

TELEFONAS: YARDS 4908
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Raudonasis Kryžius 
Tarpininkaus

Brighton Parko Žinios

Bus Galima Pagelbėti Civiliams 
Nacių Koncentracijos Kempėse

Amerikos Raudonojo Kry­
žiaus cliicagiškis skyrius prane­
ša, jog ši organizacija tarpinin­
kaus amerikiečiams, norintiems 
pagelbėti savo giminėms ar pa­
žystamiems civiliams, kurie da­
bar randasi internuoti Vokieti­
jos, Italijos ar kitose fašistų o- 
kupuolose šalyse.

Raudonasis Kryžius nepasi­
žada surasti nežinomus žmonių 
adresus nacių okupacijoj. No­
rintieji pagelbėti nelaimingiem, 
pasiųsdami jiems maisto ar dra­
bužių, privalo siuntinius užad- 
resuoli sekamai:

Vardas ir pavardė priėmėjo, 
koncentracijos kempės pavadi­
nimas ir adresas, ir prie to da-

Iš Stoties WGES, 7:30 Vak. 
GIRDĖSIME LATVIŲ CHORĄ

Kultūros ir Meno Kliubo radijo 
pusvalandyj dainuos Laivių

nies.” Šis choras dainuos “Vik 
nies” koncerte šio mėnesio 1(5 d., 
Sokolų Svetainėj. Taigi “Vil­
nis” parūpino šį chorų mūsų ra­
dijo pusvalandžiui lyg preliudi­
jų savo koncerto.

Nepamirškit: antradienio va­
karų, nuo 7:30 iki 8.

Swizerland.”
Siuntinius galima pasiųsti iš 

bile pašto stoties pilnai apmo-

Percilų šeštadienį “Vilnies” 
svetainėj įvyko smagus pažmo- 
nys mūsų pusvalandžio naudai. 
Skaitlingas būrys mūsų pusva­
landžio entuziastų gražiai pasi­
linksmino ir luoini sukėlė šiek- 
liek širdingos paramos savo 
mėgiamom radijo programom.

Valdyba visiem svečiam šir-

LDS 76, Jaunuolių 211 ir 
LLD 101 kuopų metinis ban- 
kietas įvyks šeštadienio vakare, 
lapkričio 8 d., Hollywood salėje, 
2417 W. I3rd si. Prasidės lygiai 
7 vai. vakare ir trauksis ligi vė­
lyvos nakties. Bus gera orkestrą 
šokiams.

Brightonparkicčiai kasinėtai 
iškilmingai rengia šaunų ban-

vienas iš puikiausių. Tai bus 
turkių vakarienė su Įvairiau­
siais gardumynais, pagamintais 
mūsų specialisčių darbščių gas- 
padinių. Įžangos tikietai, per­
kant išonkslo, 85 centai, prie sa­
lės durų vienas doleris, vien tik 
šokiams 25c.

K. Petrikienė Paliko 
Gerą Įspūdį Chicago]

Apypilnė Lietuvių Auditorijos 
didžioji svetainė Chicagos ir 
apichnkės lietuvių, trečiadienio 
vakare, spalio 29 d., girdėjo jau 
seniai čia buvusių kalbėtojų K.

nų, iš Brooklyn, N. Y.
Čia trumpai noriu pasakyti, 

kad ebieagiečiuose Petrikienė 
paliks labai malonų ir gerų 
įspūdį. Kaipo kalbėtojų lietuvių

I CLASSIFIED APS. Į
BENČIAUS DARBININKAS dirbti PARDAVIMUI 70 akrų geros žemės, 

duris ir langinyčias. 4522 Fullerton į yra miško, geri trobesiai, elektra, 
Avė. (31c3) tik už $2,500, neapsikeičia, 2 mylios

liruo miesto. Savininkas, Leonard 
Pier, R. R. No. 2, No. Judson, Ind.

(31-3)

kia pagelba tegalima suteikti tik 
civiliam žmonėm, uždarytiems 
nacių kalėjimuose ar koncen­
tracijos kempėse. Karo belais­
viams pagclbos negalima su­
teikti.

Be to, Raudonasis Kryžius pa­
siūlo pats pasiųsti standardinį 
siuntinį internuotiems civi­
liams nacių okupacijoje, jei su­
teksite lai organizacijai vardus

A teinančio mėnesio (gruo­
džio) 21-mai dienai, Sokolų 
Svetainėj, mūsų Kliubas ruošia 
vaidinimui įdomių dramų “Val­
dovo Sūnus.” Visas pelnas eis 
palaikymui mūsų radijo pusva­
landžio. Daugiau pranešimų 
apie lai nuo dabar tankiai ma­
tysite šioj kolumnoj.

Anaunseris.

Taipgi bankieto proga bus 
priimami nauji nariai į 76 kp. 
ir jaunuolių 211 kp. veltui, be 
jokio įstojimo mokesčio, kuo­
pos apmokės ir daktaro bilų už 

I egzaminavimų. Nauji nariai yra 
priimami nuo 3 iki (50 metų am­
žiaus, kaip vyrai taip ir mote­
rys. Tai yra milžiniška proga 
save apdrausti nuo $150 iki 
$1,000 pomirtinės ir ligoje pa- 
šelpos nuo $6 iki $12 savaitėje.

Neapleiskite šios progos, nes

nę, nors pačiai nereikia didelių 
pastangų tam dėti. Jos medžia­
ga rūpestingai apdirbta, taip kad 
bereikalingų žodžių veik nėra.

Plačiau apie kalbėtojų čia ne­
rašysiu, nes tikiu, kad rengėjos

ivo/ iiix i
REIKALINGAS VIRĖJAS. VYRAS -“°

AR MOTERIS, turi būt patyrę.
Darbas naktimis. Atsišaukite grei- •

tai: 3206 So. Halsted St., Chicago, 
Illinois. (1)
ĮVAIRIAM DARBUI GERAS SIUVĖ- puse myllos

JAS, pastovus darbas, gera mo-|Lernont ui. 
kestis. 916 E. 47th St. Drexel 4699. I-------2—~---------------------------------

(1) (PILNAI ĮRENGTA FARMA: 363 ak-
---------------------------------- rai; 5varjjs trobesiai; yra miško; 

VAIKINAS, su kiek patyrimo, dirbti tinkama bile šeimai; arti aukšta mo- 
keptuvėje, 4071 Milwaukee Ave. ikykla. miestas; apsausinta ir galima 

(lc4)-'apdrėkinti. įtalpina vežimus, karves,
1 "''įrankius; dalį javų; galima išdalinti;

FEMALE HELP WANTED (labai nepaprastas bargenas; tik $15 
___ ______________ lakras. cash. Daugiau žinių suteikia- 
MERGINA abelnai namų ruošai, prie me. T. U. Fuller, Mt. Pleasant, Mich, 

kūdikio, savas kambarys. Ateikite 
' Drug Store, 3500 Roosevelt Rd.

(27-1)

PARDAVIMUI 30 akrų farma, gera 
stuba, elektra, patelefonuokit nu- 

skirt laiką apžiūrėjimui. Prie 127 St, 
pusė mylios j vakarus nuo State St., 

,T ' ”1. (31-1)

(31-1)

REIKALINGA J RESTAURANĄ pa-I pu- SPAULDING SALES AND SERVICE
gelbirunke moteris ar mergina. Iskalbimui mašinos. Vacuum valyto- VoinUifūc- dOdR Mileto.) Cf.................... -• -Kreipkitės: 4945 So. Halsted St.,

Chicago, 1)1. (30cl)

Ras norėtų daugiau informa- Apsivedė St, Kubilius
giškį skyrių 616

Dirbs po 10 
Valandų į Dieną

Stasys Kubilius, artistas, o da­
bar Dėdės Šamo armijos narys, 
apsivedė su Jane Eilioti.

Tėvai J. ir E. Kubiliai la pro­
ga iškėlė pereita šeštadienį gra­
žių ir jaukių vestuvių puolų. 
Stasys—jų. vienturį is ir jie jįFoote Brothers fabrikas, kur 

gaminama dalys lėktuvams ar­
mijai, nuo šiandien įveda 10 va­
landų darbo dieną. Bus dirba-| ry­
ma 6 dienas savaitėj.

Ikišiol dirbtuvėj buvo trys pa-1 na i porelei laimingiausio gyve- 
kailos po 8 valandas kiekviena. 
Nuo dabar trečioji darbo pakaita 
panaikinama ir bedirbs tik 
dviem pakaitom po 10 valandų 
kiekvieną. Apie 150 darbinin­
kų atleista.

labai myli.
! Į vestuvių puotų susirinko bū-, 

ys artimiausių draugų. Tėvai, 
[giminės ir draugai linkėjo jau-

nimo.

Apart Pelrikicnčs geros pra­
kalbos, vakaras buvo papuoštas

MERGINA lengvai namų ruošai ir 
pagelbėt Store. 8209 So. Shore

Drive. (31c3)
BEAUTY OPERATORKŲ įvairiam 

darbui, tik patyrusių, gera alga.
1919 Montrose. (31-3)

Kviečiame visus savo tautie­
čius atsilankyti mūsų šauname 
bankieto.

Rengimo Komisija.

tarti, nes manau susilaukčiau 
nemažai ginčų. Jie visi gražiai 
dainuoja. O mūsų mylimoji so­
listė Agotėlė Kenstavičienė lai

rengusi, dainavo gražiau negu 
bent kada pirmiau. Čia ir gir-

“Susitaupė” 
Gražaus Turtelio

Užvakar probate teisme užre- 
korduotas velionio Harold F. 
McCormick’o testamentas. Be 
lo, kad jis jau buvęs pirmiau 
“aprūpinęs” žmoną ir tris vai­
kus, testamente jiems dar užra­
šyta $7.500,000.

McCormick buvo vienas stam­
biųjų savininkų International 
Harvester fabrikų. Mirė spalių

žiaus.

tas Goodman Teatre ir radijo 
programose. Be to, jisai labai 
gerai lietuviškai kalba.

Ant rytojaus, po vestuvinių iš­

Paskelbs 
Derybų Pasekmes 
Ketvrtadieni

Draugas.

ROSELANDO ŽINIOS

REIKALINGA moteris dabot 5 metų 
kūdikį. Kambarys, pragyvenimas ir 
$5.00 savaitėj. Rose Simanaitis, 930 
W. 35th Place. (I)
MOTERIS APSIVALYMUI, suplaut 

indus keptuvėje. 2625 W. 43rd St. 
 (lc4) 

jai, siuvimui mašinos ir refrigerato- 
riai pataisomi patyrusiais mechani­
kais. Darbas gvarantuojamas. 2857 
W. 63d St. Hemlock 1420 (27-cl)

HOME BUILDER____
Namu Budavotojas

CHARLES ŽELVIS, Namų Budavoto­
jas.—Statom naujus ir taisom senus 
namus, skiepus, porčius ir garadžius 
už prieinamą kainą. Darbą garan­
tuojame. Taipgi apskaičiuojam gais­
ro nuostolius.

2035 W. 47th St., Chicago, III.
Lafayette 0331

(Oct. 23cNov. 23)

tai dainuoja?”
Labai puikių kalbų pasakė LDS 

veikėja jaunuolė Aldona Povilo-

PARDAVIMUI TAVERNAS; biznis 
geras. 2222 W. Chicago Ave.

(31c3) 
BUSINESS CHANCES 

PARDAVIMUI mėsos marketas ir 
grosernė, gera apielįnkė. Informa­

cijos po num. 1058 N. Damen Avė. 
Sekmadieniais pašaukite Palisade 
2078 (31c6)

žadėjo tęsti 25 melai atgal pra­
dėta pažangos veiklų, kada mbs 
jau nebegalėsime dauginu dirbti.

LLD19 Kp. Susirinkimas

dino Chicagos ir vidurvakarinių 
valstijų lietuvių moterų veiklų 
per paskutinius 25 melus. Iš jos 
kalbos galima buvo suprasti 
kiek triūso, kiek rūpestingo dar-

Antradieni, lapkričio 4, įvyks 
LLD 19 kuopos susirinkimas. 
Bus laikomas “Vilnies” svetai­
nėj ir prasidės 7:30 valandų va­

LDS 139 kuopos susirinkimas 
įvyks trečiadienį, lapkričio 5 d., 
8 vai., L. D. Svetainėj. 10113 S. 
Michigan Ave.

Susirinkimas labai svarbus, 
nes turime labai daug reikalų 
apsvarstymui.

Taipgi visiem nariam prane­
šam, kad mes susirinkimo die­
nų perkėlom iš pirmo penkta­
dienio į pirmų trečiadienį. Pir- 

I mn nonkfndieni nžleidnme Aido

Jau antras mėnuo kaip eina 
derybos tarpe geležinkeliečių 
unijų ir kompanijų alstpvų. An­
tradienį visi faktai būsią priduo­
ti prezidentui Rooseveltui, o 
ketvirtadienį, kartu su preziden­
to rekomendacijom, jie bus pa­
skelbti viešai spaudoj.

Geležinkeliečiai reikalauja pa­
kelti algas 30%. Kompanijos su 
tuoin nesutinka. Streikas alidė- ____  s ,___ -£ ________ t- -
tas iki pals J. V. prezidentas tu- mų penktadienį užleidome Aido 
rėš progų klausimų išstudijuoti Chorui praktikuotis.
ir patiekti savo rekomendacijas. | Dagių Dagis.

Čia noriu atkreipti narių alydą, 
kad mūsų kuopos susirinkimai 
visuomet yra svarbūs. Esame 
dalis vienatinės pasaulyje lietu­
vių kultūrinės organizacijos. O 
kiekvienos organizacijos nuo­
pelnai priklauso nuo visų narių 
veiklos. Neatsidėkime, kad kas 
kitas už mus atliktų darbą. 
Lankykimėš kuopos susirinki­
muose ir visi kartu svarstykime, 
planuokime ir dirbkime.

Nors nedaug, bet dar yra na­
rių, kurie nepasimokėjo duokles 
už šiuos metus. O juk melų ga­
las netoli. Dėlto dalyvaukite 
šiame susirinkime ir pasimokė- 
kile duokles. Atsiveskite ir nau­
jų kandidatų į mūsų kuopą.

Sekretorius.

Dėl Draugiškos Atmosferos ' 
Kreipkitės į

HOUDEK’S BAR-B-Q
Rt. 66 ir Lawndale Ave., Lyons, Ill.
Spare Ribs, Vištos, Jautiena

Steikai Kepti ant Charcoal 
Importuotas Vynas ir Degtinė 

Naujai Išdekoruota Šokių Svetainė
Telephone: Lyons 6848

Whitney E. Tarutis
ADVOKATAS

3133 S. Halsted Street 
Valandos: 1 iki 8 Vai. Vakaro 

Phone Calumet 6877
134 N. La Salle Street 

Room 2014
Valandos: 9 iki 11 Vai. Ryto.

PHONE: STATE 7572 
3149 S. Halsted Street
PHONE: VICTORY 2679

I Medicinos Daktarai
Phone: VIRginla 3316

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS

4442 S. Western Avenue
KASDIEN

Sekmadieniais pagal sutarti
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pardavimui NAMAS ir EXTRA 
LOTAS. 102x25, įeigų rendomis 
$90 j mėnesi ir gyvenimui kambariai 
įnešti reikia $1,000; balansą galima 
mokėti $50 į mėnesį. Priežastis—li­
kau našlė; kas greičiau atsišauks, tas 
pelnys. 9942 Vincennes Ave. Cedar­
crest 1959. (28-11)

TAVERNAS, geras kampas, gyveni­
mui kambariai, 2801 No. Central 

Park, kampas Diversey. (1-3)
GREITAM PARDAVIMUI 

Tikras Bargenas!
Už pusę kainos galite įsigyti vieną iš 
gražiausių barų Bridgeporte, 50 pėdų 
baras, apšviestas lietuviškomis spal­
vomis. Renda žema, lyzas 3% metam, 
prie geros transportacijos kampo. 
Savininką galima matyti- nuo 5-tos 
vai. vakaro. Priežastį patirsit vietoj. 
31fi7]Z S. Halsted St. (31-1-7-8)

I Vietiniai Pranešimai |
damos pažangiųjų moterų orga­
nizacijas, kliuĮnis, chorus ir auk­
lėdamos'jaunimų iš kurių jau ir 
šiame milingo trys jaunos chor­
vedės parodė lo auklėjimo re­
zultatus.

Mitingui pirmininkavo J. Ske- 
berdylč, Vidurvakarinių Valstijų 
Lietuvių Moterų Sąryšio sekre­
torė. Savo užduotį atliko ge­
rai. Pirmininkei paprašius au­
kų Sovietų Sąjungos kovai prieš 
Hitlerį, sumesta $31.32.

NORTH SIDE
L.D.S. 112 kp. susirinkimas įvyks 

pirmadienį, lapkričio 3, Vengrų sve­
tainėj, 1632 Milwaukee Ave., kaip 
7:30 vaL vakaro. Visi nariai malo­
nėkite atsilankyti, nes bus išduotas 
2-ro Apskr. konferencijos delegatų 
raportas ir apkalbėjimas kitų svarbių 
dalykų. (31c3)

Už. Rašt. Ben Aluzas.

7-nių KAMBARIŲ STUBA, garo šilu­
ma, 75 pd. iš šono įvažiavimas, 12 

vaisinių medžių; apleidžia miestą, 
5131 Eddy St. (Ic4)

ŠIMTAI BARGENŲ VISUR
Mes turime tą, ką Jūs jieškote: 

didžiausią pasirinkimą visokių ir vi­
sur namų, nuo vieno pag. iki šimto. 
Kainos nuo $1,600 ir aukščiau. Taipgi 
visokių lotų, biznių, hotelių, rūmin- 
hauzių, gaso stočių, garadžių po visą 
Chicagą. Roadhauzių, rezortų prie 
ežerų ir FARMŲ Ill., Wise., Ind. ir 
Mich, valstijose. Lengvais išmokėji­
mais arba mainais. Jeigu kuri nuo­
savybė yra pardavimui, tai mes tu­
rime—imame tik geriausius BARGE- 
NUS. Paskolos ant namų už IR 
RAŠOME VISOKIOS RŪŠIES INŠIU- 
RINĄ. Esu biznyje 30 metų. Del in­
formacijų klauskite manęs.

J. J. SINKUS 
2442 W. 63rd St, Phone Prospect 9000

Telefonas: YARds 3146

Dr. v. a. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street

Valandos: 11-12; vakarais 7-9. Pir­
madieniais tik vakare nuo 7 iki 9. 

šeštadieniais: 11-12, 2-4, ir 7-9.
Šventadieniais 11-12

Ofiso Telefonas: YARds 4787
Namų—PROspect 1930

Dr. STRIKOL’is
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vak. 

Sekmadieniais pagal sutarti

Ofiso Telefonas: VIRglnia 0036
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m 

šeštadieniais nuo 1 iki 4 Popiet 
Trečiadieniais pagal sutartį.

L.D.S. 109 kuopos susirinkimas 
įvyks lapkričio (Nov.) 7:30 vai. va­
karo, Liuosybės Svetainėje, 14th St. 
ir 49tr Ct. Nariai, dalyvaukite. Svar­
bus susirinkimas.

Sekr. K. Yurgon.
(Ic4)

kalbėjimų tuoj po milingo, rei­
kia šį moterų jubilėjinį paren­
gimų skaityti visapusiškai pasi-

Buvęs.sekusiu.

Skandalinga Lietuvaitės
Orton'ienės Byla

ROSELAND, ILL.
L.D.S. 139 kp. susirinkimas įvyks 

trečiadienį, lapkričio (Nov.) 5 d., 8 
vai. vakaro, L. D. Svetainėj, 10413 S. 
Michigan Ave. Susirinkimas labai 
svarbus, nes turime labai daug svar­
bių reikalų apsvarstymui. (3c5)

Sekr. K. Dagis.

si perskyrų byla turtingo fa-

žmonos, buvusios detroitielės 
lietuvaitės Annabelle Adams Or­
ton.

Reikalaudamas teisiną

PERKAM, parduodam ir mainom 
namus, lotus, farmas ir biznius. Tu­
rime dideli pasirinkimą namų pirkti 
už cash arba mainais. Norinti pirkti 
ar mainyti, dėl greitesnio patarnavi­
mo šaukite:
PAUL M. SMITH & CO.

REAL ESTATE—LOANS— 
INSURANCE

4631 S. Ashland Ave.
TEL. YARDS 1001.

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th Ir S. Halsted Sta.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vak,

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

L.D.S. 72-ros kuopos svarbus susi­
rinkimas įvyks lapkričio 4 d., 7:30 
vai. vakaro, Mačiukevičiaus svetainėj, 
1036 E. 93rd St. Visi nariai dalyvau­
kite. Svarstysime vajaus ir būsian­
čio baliaus klausimus; taipgi reikės 
rinkti darbininkus parengimui, kuris 
įvyks lapkričio 15-tą d. (3-4) 

Sekr. A. Maziliauskas.
(3-4)

Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago, Ill. Phone, 
Reo. 6051

Phone: GROvehill 3111
Dr. A. K. BUTKO

LIETUVIS
KOJŲ SPECIALISTAS 

7214 S. Ashland Avenue
OFISO VALANDOS:

Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

Amerikos ambasadorius Anglijai, John Winant, gauna 
garbės titulų Teisių Daktaro, Edingburgho Universitete, 

Škotijoj. Greta jo stovi Sir Thomas Holland ir 
Sir Donald Pollok.

Sonia Sharnova
Dainuos Chicagos
Operoje

Daugeliui chicagiečių, ypatin­
gai North Sides gyventojų, ge­
rai žinoma dainininkė Sonia 
Sharnova pasidarė kontraktų ir 
dainuos keliose operose šį se­
zonų.

Operos sezonas prasidės se­
kantį šeštadienį su angliška ope­
ra “A Masked Bali.” Vienų žy­
miausių rolių joje atliks lietu­
vaitė Anna Kaskas.

Sharnova gimusi ir augusi 
Chicagos North Sidėj. Užbaigusi 
pradinį mokslų Chicagoje, ji 
buvo išvykusi užsienin studi­
juoti dainavimo. Sugryžusi 1930 
metais dainavo keliais atvejais 
Chicagos Operoje.

šį sezonų ji dainuos operose 
“Lohengrin” ir “Falstaff.”

—Dainų Mylėtojas.

nos, G8 metų fabrikantas kalti­
na jų “neištikimybe.” Kad lų 
įrodyti teisme. Oriono advokatai 
prirengė net 90 puslapių raštiš­
kų klausimų. Bet į klausimus ji 
atsisako atsakyti, nes tas galėtų 
jų “inkriminuoti.”

Vakar teisėjas Harrington tu­
rėjo išspręsti, ar Mrs. Orton pri­
valo atsakyti į klausimus, ar ne.

Reporteris.

BRIDGEPORT
Lietuvių Literatūros Draugijos su­

sirinkimas įvyks lapkričio 16 d., 8 
vai. vakaro, “Vilnies” svetainėje, 3116 
S. Halsted St.

Nariai privalo atsilankyti į susirin­
kimą. Taipgi kurie dar neužsimokėjot 
duoklių, malonėkite atsilyginti šiame 
susirinkime. Metai jau baigiasiai, tai 
nereikia laukti paskutinių dienų.

Komitetas.

GAISRAS LIGONINĖS SKLEPE

Ketvirtadienio ryte buvo kilęs 
nedidelis gaisras apskriči oligo- 
ninės skiepe. Ugnis užgesinta į 
20 minutų ir nuostoliai nedideli.

DOMINIKAS KURAITIS — Savininkas
AGENTAI

Jonas Rodinas, Jonas Jasinskas
Ant. Labanauskas, H. Rajewski 

“Shorty”

Buick Sales
VIENINTELE LIETUVIŲ BUICK’O AGENTŪRA 

NAUJA VIETA:

907 West 35th Street, Chicago
Telefonas: Lafayette 2022 • Rez. Tel. VICTORY 2499

/U«t.TSa\
Knygą May

Saui

Dependable Furniture 
Company

3218 So. Halsted Street

Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. VEZEL’is
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
B ryte iki 8 vak. Trečlad. susitarus

taipgi parduodame 
už pigiausias kai-:

FRANK THE TAILOR
Halsted Street 

Calumet 6018
3255 S.

Valytojas ir Siuvėjas

Kailių Darbas Mūsų 
Speciališkumas

GOODREST MATTRESS
Lietuviška Matrasų Dirbtuvė

(ŠDIRBAM 
SUS. Pas ___ _____ _____
Taipgi galite gauti lovas, springsus 
ir atnaujintus matrasus. Darbą 
garantuojame. Duodame mažais 
išmokėjimais.

4537 S. ASHLAND AVĖ.

VISOKIUS MATRA- 
mus gausite pigiau.

Phone HEMIock 0201

Dr. Algerd W. Prusis
DENTISTAS

6924 So. Western Avenue
VALANDOS:

Nuo 9 ryto Iki 12
Nuo 2 iki 5 popiet
Nuo 6:30 iki 9 vakaro

DR. KARL NURKAT
(NURKAHTS)

Pritaiko atsako- 
mingai akinius 
už p r ie i n amą 
kainą ir ant len- 
gvų išmokėji- 

^^rrnri^ mų.
RAKANDŲ KRAUTUVE

3409 S. Halsted Street
FHONE YARds 3089

Dr. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

OFISAS IR AKINIŲ DIRBTUVE: 
756 West 35th Street 
Kampas Halsted Street

Pritaiko Akinius
Kreivas Akis 

Ištaiso
Phone: YARds 1829

Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 Ud 8 
Sekmadieniais pagal sutarti
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